
HALIL INALDZIK 

OD STEFANA DUŠANA DO OSMANSKOG CARSTVA 

Hrišćanske spahije u Rumeliji· u XV vijeku i njihovo porijeklo 

Jasno se vidi da su dokumenti koji se nalaze u turskim arhivima takvi da 
mogu iz osnova izmjeniti neke poglede na širenje osmanske države na Balkanu. 
Znamo da su pretjerani i pristrasni pogledi koji su bili na cijeni u posljednjem 
vijeku Osmanskoga carstva, za vrijeme pobuna i pokreta za oslobođenje bal
kanskih naroda polako olabavili, čak. da su od nekih smionijih pisaca potpuno 
odbačenU Napokon nijedan ozbiljan istoričar ne tvrdi da je osmanska vlast likvi
dirala domaće upravne i vojničke klase, plemiće time što bi ih pogubila ili silom 
prevela na islam i da su na njihovo mjesto dolazili muslimanski Turci kao povla
štena vladajuća feudalna klasa.2 Ipak je potrebno sa insistiranjem se zaustaviti 
na gledištu da je Osmansko carstvo imalo sasvim drugi karakter u XV vijeku, u 
periodu svoga uspostavljanja. 

Jedan dio istraživača koji su se pobliže bavili osmanskom istorijom utvr
dio je izvjesne činjenice vrijedne pažnje. Prvo je istaknuta tolerantna politika 
osmanske države u pogledu vjere, činjenica da se ona nije interesovala vjerskim 
stvarima nemuslimanske raje, ponavljano je da je zahvaljujući kupljenju u janji
čare (devširme) i sistemu robova (gulam sistemi) omogućavala svojim hrišćanskim 
podanicima na Balkanu da ulaze u vladajuću klasu, a pominjano je u obliku po
jedinačnih činjenica da se čak, uz hrišćanske vojničke grupe koje su se poput voj
nuka i martolosa kroz duge vijekove sačuvale, s vremena na vrijeme direktno slu
žilo hrišćanskim podanicima radi vojničke službe. 3 

' Dubrovački dokumenti iz 15 vijeka mnogo su pomogli u tom pravcu istraživačima 
(Jorga, Truhelka). 

• N. Stanef, Blgarija pod igo, Sofija 1935, a pogledaj bilj. 128. 
' Naprimjer pogledaj Hammer, Hist. de l' empire ottoman, VII, 356; samo je on riječ 

•raja« u svome izvoru prokomentarisao prema svom mišljenju. Tekst u Pečevija (II, 320) je 

ovaj: ':" _,i>'(l!~ f-"'IJ.I) ~J ...s' ~I)J~I.J';";.IJ~ J~lj J_,LI;_,J.J_,_.;•.>:i.:,l.~i.p-"-~JI_,!-.1 J •JX....« 

"'"='_,JI Jii.J!! Hammer se prevario, govoreći u jednom svom djelu (Staatsverfassung und 
Staatsverwaltung, Wien 1915, str. 276) da su hrišćani nalazeći se kao joldaši dobivali timar. 
U svakom slučaju on je uzeo riječ •raja« kod Ajni Alija samo u značenju hrišćanskog poda
nika.- D' Ohsson (Tableau general de l' Empire ottoman, Vri, 276), pošto je rekao •le Sultan 
ne prends point des soldats parmi ses sujets tributaires«, piše da je Ibrahim-paša prihvatio 
prilazak 600 francuskih vojnika iz tvrđave Pape njegovoj vojsci (Za ovaj događaj pogledaj 
i Pečevija, II, 228-229). - Finlay, (The History of Greece under Othoman and Venetian 
domination, London 1856, str. 55-56) ukazuje da su osmanski sultani počevši još od vremena 
Orhan-Gazija davali mjesta u svako vrijeme hrišćanskim vojnim snagama u svojim 
kadrovima. - Gibbons (The Foundation of the Ottoman Empire, London 1916) tvrdi da su 
Turci i domaći elementi zajedničkom vjerom, islamskom vjerom doveli do stvaranja jednog 
naroda, osmanskog naroda i kaže da su osmanski sultani vodili s tim ciljem istinsku i svjesnu 
politiku islamizacije. Ustanova devširme jeste jedno sretstvo toga. Uza sve to oni su ostali 
vezani za princip vjerske slobode. Osmanska država je stekla osnovnu snagu i silu u 
Rumeliji i zahvaljujući tome mogla je da pobijedi svoje protivnike u Anadoliji. Hrišćani Bal
kanskog Poluostrva pomogli su uspostavljanju Carstva. Protiv njegove osnovne tvrdnje 
pogledaj: M. F. Kiipriilii, Les origines de l' empire ottoman, Paris, 1935. 
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I K. Jireček, čija su djela o istoriji balkanskih naroda postala klasična, kao 
i svi ostali pisci, tvrdi da je prelazak na islam bio uslov za ulazak u vladajuću 

klasu, da su muslimani sačinjavali povlaštenu klasu. Ali u isto vrijeme on iznosi 
pažnje vrijednu misao o jednom pitanju, sa kojim ćemo se malo kasnije opširno 
pozabaviti. Po njemu, mnoge timarske spahije u Rumeliji potiču od starih. bugar-. 
skih, srpskih, arnautskih i grčkih plemićkih porodica, a od stare srpske države 
ostalo je više ustanova. • . 

J orga koji je autoritativno ispitivao uslo.;.e osmaruikih osvajanja na Balkanu, 
iako je suviše daleko. išao u nekim svojim uopštavanjima, iznio je poglede vrijedne 
pažnje. On u jednom svom djelu doslovno kaže: »Balkanske hrišćanske države 
koje su il toku jednog stoljeća ustupile svoje mjesto Osmanskom carstvu nisu, 
kao što se općenito misli, likvidirane jednom vjerskom katastrofom, kojoj bi bio 
uzrok fanatičan neprijatelj kOji hoće da uništi hrišćansku vjeru . . . "osmani su 
donijeli monarhijsko jedinstvo, i mir i red apsolutizma, vladavinu jednog 
jedinog gospodara. Osmani su ,se pojavili ne kao narod, nego kao vojska, kao 
dinastija, kao vladajuća klasa .• ·n »Vizantiski, slavenski i osmanski politički poretci 
stopili su se jedan s drugim u jednu cjelinu.«6 Mjesne feudalne vlasti jedna po 
jedna su se izbrisale pred Osmanima koji su pretstavljali opštu istorisku tenden
ciju vremena i slili se u osmansku zajeclnicu. Rumunski istoričar ukazuje 
na to da su se seljačke klase kojima je bila dodijala anarhija pokazivale pristalicom 
novog osmanskog ujediniteljskog poretka7 i kaže: »upravljači .su rijetko bili tur
skog porijekla . . . Subaša, beg, kefalija, stari knez, vojvoda ili njihov bliži rođak 
ili neko ko je došao iz neke druge pokrajine Carstva nisu gdjekada u istvom svoj
stvu ništa drugo do li bivši hrišćani«.8 Ali i J orga misli i!a je primanje islama uslov 
da bi se moglo unići u vladajuću klasu.9 

Osnovno gledanje Jorgino sada mnogi primaju i potvrđuju. L. Hadrović u 
jednom djelu koje je u posljednje vrijeme objavio ukazuje na to da je organi
zacija Osmanskog carstva u Rumeliji ostala pod jakim uticajem grčkim i slaven
skim i kaže10

: »Prodor Srba zajedno sa turskim osvajačima duboko u Mađarsku i 
činjenica da sačinjavaju većinu posada u tvrđavama omogućuje nam da mislimo 
da je turska vojska puna srpskih elemenata koji nisu primili islam i živjeli su 
vjerom svojih otaca.« 11 

Pogledi P. Viteka koji je duboko pronikao činioce koji su osigurali uspon 
osmanske države zauzimaju posebno mjesto. On se prije svega zaustavlja na 
osmanskoj državi kao državi ratnika sa granice (ue gazi de~leti) i lj:aže da 5e 
posebna kultura granice (ue kiiltiirii), za koju je ova država ratnika u početku bila 

• » Viele christliche Adelsfamilien wurden, besonders in Bosnien, durch Annahme des 
Islam zu erblichen Spahi's, deren es um die Mitte des XVII. J ahrhunderts in Rumelien 1294 
gab, meist ehemals christliche Bulgaren, Serben, Albanesen und Griechen« (Gesch. der Bulga
ren, Prag 1876, str. 449), »Auch in den Provinzen tiberlebten viele Institutionen den Fall der 
alten Stidslavenreiche« (isto djelo, 451). 

'.N. I orga Histoire des Etats balcaniques, Paris 1925, str. 1-2. 
' Isto djelo, str. 5. 
' Isto djelo, str. 25. 
' Isto djelo, str. 26. 
' Isto· djelo, str. 32. 
" L. Hadrovics, Le peuple serbe et son eglise sous la domination turque, Paris, 1947 

godine, str. 45. 
" Nažalost nismo mogli vidjeti djela J. N. Tomića, K. Draganovića, srpskih pisaca 

koje pominje Hadrović. 



Od Stefana Dušana do Osmanskog carstva 25 

vezana, približila Osmane narodu osvojenih krajeva u punoj toleran~iji olak
šavala je njihovo stapanje. »Zahvaljujući ratničkom karakteru (gazi karakteri) 
osvajača nije došlo do kulturnog nazatka ni u Anadoliji, ni na Balkanu.« 12 Isti 
naučnik privlači pažnju na ovu činjenicu: »Prilagođavanje Osmana do te mjere 
civilizaciji zemlje na koju ·su napadali još je više olakšavalo prilaženje na 
njihovu stranu akrita (vizantiskih pograničnih vojnika) u masama i dobrovoljno 
predavanje tvrđava i manjih gradova .. «13 Ali ipak on kaže da je poslije velikih 
osvajanja centralna vlast iz ekonomskih obzira tražila da hrišćanski podanici ostanu 
u svojoj vjeri, ali je na takav način uklonila mogućnost da budu korišteni za upravu 
i vojsku, da su se tome nasuprot ratnici za vjeru (gaziler) trudili da prošire islam, 
a da je pak ustanova devširme ove dvije tendencije mirila.14 Nasuprot ovome jedan 
pogled koji se poslije osnivanja narodne turske države kod nas raširio i snažno 
održavao jeste pretpostavka da je Osmansko carstvo bilo jedna država koja se u 
svom osnivanju, tj. do sredine XV vjjeka potpuno oslanjala na turski elemenat.'G 

I u najnovijim djelima o osmanskoj državi vidi se da nije shvaćeno da je 
npr. Osmansko carstvo XV vijeka rastavljeno dubokim linijama od Osmanskog 
carstva iz XVII vijeka, da osno1/ne tendencije i ustanove ova dva perioda nose kat
kada gotovo pod istom odjećom potpuno različitu suštinu i da su istoriski uslovi pot
puno različiti.'6 Sigurno je da će, kada uzmognemo, uzimajući osmansku istoriju 
odvojeno u određenim periodima, da pokažemo svaki period u njegovim vlastitim 
uslovima i nužnostima, koji izgledaju toliko protivrječni i zamršeni, oni postati jasni. 
Iako je, kao što ·smo gore vidjeli, od strane nekih naučnika jasno postavljeno pi
tanje u tome pod kakviffi uslovima i kako su ostvarena osmanska osvajanja u Ru
meliji u XIV i XV vijeku, kao i pitanje o uređenju koje je postavljeno namjesto 
starog uređenja i o odnosima između osvajača koji su došli i domaćeg stanov
ništva, ono nije našlo zadovoljavajući odgovor naročito zbog nedovoljnosti izvora 
kojima se raspolagalo.17 

" P. Wittek, Deux chapitres de l' histoire des Turcs de Roum, Byzantion, sv. XI (1936) 
strana 315. 

" The rise of the Ottoman empire, London 1938, str. 42. 
11 Pomen. djelo, str. 49. - Također pogledaj njegovo De la dćfaite d' Ankara a la· 

prise de Constantinople, Revue des Etudes Islamiques, 1938, sveska I. 

" Zagriženi branilac ove misli je pisac •Amasya tarihi« (Carigrad 1327-1330) H. 
Htisameddin. 

" Djela I. H. Uzunčaršinlija o ustanovama osmanske države izdata od strane Tur
skog istoriskog društva (TUrk Tarih Kurumu) (Kapu kulu ocaklari I-II, Ankara 1943, Merkez 
ve bahriye te~kilall, Ankara 1948, Saray te~kila!J, Ankara 1945) u prvom redu se mogu kriti
kovati s toga gledišta. Pogledajte rad koji sam napisao o Saray te~kilat, u D. T. C. Faktiltesi 
Dergisi (sv. V, br. 2). I u jednom djelu o osmanskim ustanovama koje je izašlo u posljednje 
vrijeme, H. A. R. Gibb i H. Bowen, Islamic society and the West, nije u većoj mjeri uzeta, 
u obzir razlika između različitih doba. 

17 F. Babirigerova istraživanja o Starim osmanskim begovskim porodicama i njihovom 
porijeklu (Ewrenos-oghlu, Timilrta~. Yurakhan-oghlu, Quarly-zadeler, Michal-oghlu, Malqo~

oghlu) (pogledaj Annali, Publicazzioni dell'istituto univerversitario orientale di Napoli, Nuova 
serie vol. 1 (1940) str. 117) treba· proširiti. Stari popisni defteri u Arhivu Opšte vilkufske uprave 
i Arhivu Pretsjedništva vlade sadrže mnogo materijala o ovoj temi. Pogl. T. Gokbiligin, XV 
ve XVI: asirlarda Edirne ve Pa~a Livasindaki has-Mukataa mtilk ve vakiflar, Istanbul 1952. 
- Nažalost nismo mogli da vidimo ovu Babingerovu studiju: Beitriige zur Geschichte der 
Tiirkenherrschaft in Rum eli en (14. und 15. Jhdt.) Brtinn-Mtinchen-Wien, 1944. 
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Dolje ćemo pokušati da prema timarskim i popisnim defterima koji pripa
daju vremenu Murada II i sultanu Mehmeda Osvajača18 pokažemo brojevima i 
dokazima da je osmansko širenje na Balkanu nosilo potpuno konzerVativan 
karakter, da neće moći biti govora o iznenadnom osvajanju i smještanju, da su 
stare grčke, srpske i albanske plemićke klase i vojnički slojevi ostavljeni na svom 
mjestu, da je važan njihov dio uvršten u okvir osmanskog timara, kao hrišćani 

tix'narnici, da u XV vijeku nije osmanska država ni u kakvom obliku vodila poli
tiku islamizacije- Ali prije nego što pridemo tome, treba da kažemo ovdje da i 
zabilješke i ukazivanja dostojna pažnje koja se nalaze u dodanas poznatim izvo
rima dobivaju sada jasnije značenje. Ustvari, ove stare zabilješke, zato što dozvo
ljavaju da predmet našega istraživanja dovedemo do početka države, imaju po
sebnu vrijednost. 

Značenje ovakvih zabilježaka u najstarijoj osmanskoj tradiciji koju su pri
kupili anonimni Tevarih-i Al-i Osman,'" Ašik Pašazade i Nešri: »Tekfur nevjer
nika Harman-kaje (Chirmenkilj)« Koze Mihael koji je još od prvih vremena 
sarađivao sa Osmanom Gazijeni nije bio jedini hrišćanski domaći velikaš koji je 
tako postupio. Na primjer, pominje se i ovaj događaj pri jednom upadu koji je 
napravio Osman u Tarakli-Jenidžesi: <.S> ).!J.JII:!'f-l~J~ .__. c.s))\(<,:h_,.. l .!l ..t. JJI« 
J .lf- ~JI JI.:.~ •<.S> ;\J j\( ~}JI J. o.ll)\;1 •)!.!il Jl;i:--1 ~J~I.:..o\1.1 J;_,. J <.SJI ~JJJ <.S .}JJ!.:/ 
20> )·~l J~ JI ...... il .:..;..,to:- .__, .().iii .:.~.-:; Saradnju sa domaćim hrišćanskim feu
dalcima (beyler) nije se sastojala prosto iz odnosa savezništva. Opet u prvo vri-

jeme aktivnosti Osmana Gazija: <.SJj::..;~;IJ .:Jt.-. ."~<.S.}}> ~~l.f.i .v.....,~ • 
.s::::_., ~;lJ ~ .:_,Ji\ -:-11 ~ JI <.S>;IJ j.čJI J. .:_,;,;::_; JJI ~ J.). o .ll ..t. ~~~l .::.cU. l Y'-Y,.} 

21».}.-l~Jif'.,; ..,..t.;. .;~;e )J~ ~~l (..J .:.):SL. ~~l .:.oU. l~~' J~;A:--1.;.> c.s;j::..; );>lr ~;j::_; 
Ali nema nijednog znaka da je ovaj tekfur koji je unišao u službu Osmanovu postao 
musliman. S druge strane i obavještenje koje daje Pahimer o tome da je opet u 
Osmanovo vrijeme, još ·1305, došlo jedno katalansko odjeljenje i pridružilo se 
Osmanima, privlači pažnju.22 

U staroj osmanskoj tradiciji ima drugih bilježaka o prilaženju Osmanima 
tekfura i »nevjerničkih spahija« u vrijeme Orhana Gazija. On, dok mu je otac 
još bio u zdravlju, u jednom pohodu koji je napravio na granici kod Iznika: J~ • 
.:._,..l;\('. .;r 6:1' .:..:~1 ~I.JS" Jt.-..;.. 4 )J ls:;' c.s;t.-. .s-c.s>JJl.f r->1 .:;.fi~.,,.:».,, c.s;t.-. ~ • .} -:X 
13»<.S~> ;J.i.~ j\ ('.} ('. .:.LP Gospodar tvrđave nije se predao. Ali suština ove ponude 
koja pokazuje osvajački metod osmanski, zaslužuje pažnju. Orhan, čim je postao 

" Za takvu vrstu deftera pogL O. L. Barkan, TUrkiyede Imparatorluk devirlerinin nU 
fiis ve arazi tahrirleri ve hakana mahsus istatistik defterleri, Iktisat FakUltesi Mecmuasi, sv. 
II (1939-1942), i H. Kun, Avrupadaki Osmanlt yer adlan, TUrk dili ve Tarlhi hakkmda 
ara~ttrmalar, Ankara 1951, str. 83 i dr. 

" Anonimni Tevarjh-i Al-i Osman (Die altosmanischen anonymen Chroniken, Izd. F. 
Giese, Breslau 1922, opet od njega, MOG, I str. 49. P. Wittek, Zum Quellenproblem der altosm. 
Chron. Isto mjesto, 77) Oruc, Teviirih-i Al-i Osman (Die frUh. osmanischen Jahrbiicher des 
Urudsch, izd. F. Babingera, Hannover 1925), predgovor izdavača. 

'
0 Ne~ri, Gihanniima (Die altosmanische Chronik des Mevlana Mehemmed Neschri). 

Izdavač F. Taeschner prema pripremnim radovima Th. Menzela, I, uvod i tekst Menzelova 
primjerka, Leipzig 1951, str. 28. 

" Ne~ri-Taeschn~r, str. 36. 
" PogL P. Wittek, The rise ... , str. 42. 
23 Asik Pasazade. izdanie Aliia. 27. 
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vladar (bey) ostavio je na njihovom mjestu tekfure više tvrđava koji su se 
pokazali poslušnimY4 Tako •vezir tekfura Bruse« čije je đjelo predaja brusanske 
tvrđave, ostao je uz Osmana.25 Za vrijeme osvajanja Iznika: .)J.:.. ~ J .,p-l cSJj:..; e 

••,..,..~\ J':'=-l~ ...:t.;.JJI Ji!.;. _,r. ~ .J>'r- _;(l ..,...,s- .J _,p-l~~ U ovoj posljednjoj 
bilješci naročito želim da svratim pažnju na nevjerničke spahije. Ono što je bilo 
u Izniku prirodno ponavljalo se na drugim stranama. Sin Orhana-Gazija, Sulej
man-paša čim je prešao na poluostrvo Galipolje ..,..)JI~ J)!jli.J! .s})ri .!.l.;Jl.- ~« 
n,)!~JJ)! 

Pisma Palamasa Gregorija", solunskog arhiepiskopa koji je 1355 pao kao 
zarobljenik u ruke Osmana jasno pokazuje koliko su Orhan i njegova okolina 
postupali tolerantno prema hrišćanima. On je svagdje vidio hrišćane u 
punoj slobodi. Orhanov sin Ismail slobodno mu je postavljao neka pitanja o hri
šćanskoj vjeri. Poslije je sam car Orhan priredio jednu opštu diskusiju između 
Palamasa i uleme (muslimanski vJerski učenjaci). Tu je diskusiju zabilježio 
Orhanov doktor Grk Taronites.30 Balaban (Palapanis) koji je pretsjedavao skupu 
postavio je hrišćanskom duhovniku ovo pitanje: »Mi vjerujemo u vašega posla
nika, zašto vi ne vjerujete u našega?« Tu je pomirljivi akcenat očevidan. Jednu 
drugu diskusiju Palamasovu neko je ovako zaključio - »Doći će vrijeme kad~ 
ćemo biti svi jedinstveni u našim mišljenjima.« Momenat koji naročito privlači 

pažnju jest to da je Palamas našao u osmanskom gradu Bigi (Pegae) vizantiskog 
hetaeriarcha (generala) Mavrozoumisa kao najuticajniju ličnost (subašu?) mjesta.81 

Poznato je da su se u vojsci Murada I. nalazile u znatnom broju hrišćanske 
pomoćne snage koje su slale kneževine koje su plaćale harač.'" Nisu se samo u 
bitci kod Ankare, nego i u Kosovskoj bitci (1389) nalazile vazalne hrišćanske snage 
u redovima Osmana: 

13 >cSJ.lJI _,.;,t... <5'~ ~Ir J JJ.:.l.S' )~J\ _,.;,t... ~1; .,s-:))II'J\1( rJ.1;. cS~.)~ Jl( .J? e 

Prema Timurovom istoričaru Nizamuddin Sami-ju, Jildirim Bajezid je izveo protiv 
svoga protivnika »čitage i nevjernike«.34 U ankarskof su bitci učestvovali ne samo 
srpski vojnici, nego poput albanskog feudalca Coia Zacarie", i ostali balkanski fe
udalci. 

" .s.J.!li jJi' ,_,;1 • .0.:, Jj§:;....,~\ e .;~_,JJI .JI.;.JJI (Ne~ri-Taeschner, 46); o tome da je 
isto ostavljena gospodarica Kirmastija i njen brat na svojim mjestima Nešri-Taeschner, 47. 

" A~ik Pa~azade, str. 30; Ne~ri-Taeschner, 39. 

" Ne~ri-Taeschner, 45 4::< .Jjj\1-- ~Jj_,! J\ .::.JJ cSJ))'.J.J JIJ~ ci!;. jL.~ J>- ~)!J"• 
».SJj'J jji J <1!\Jlo (Asik Pszd. 41). · 

" A~ik pa~azade, str. 48; Ne~ri-Taeschner, 50. 
" C. Arnakis, Gregory Palamas among the Turks and Documents of his captivity as 

historical sources, Speculum, vol. XXVI, No l (1951). 
" Ova bilješka izostala u originalu (prbnjedba prevodioca). 
" Arnakis, pom. član. str. 108. 
" Pom. član., str. 106. 
" Pogl. Ne~ri-Taeschner, 63-64. 
" Ne~ri-Taeschner, 66, 73. - Upor. Gibbons (turski prevod: Ragip Hulusi) str. 151. 

" lj ~.}l u-'J _r; "":' J. J lJ -:-:j lJ t )l J t_~ .s~ j:.:J ..J:I J! U. jJ~ ~:t.~ (JJ ~« 
•JJ" ~.;JJ; J • .?JJ' J JJ--="b ~L<':" t.i~'.s~ _,(!}~ (Zafernama, ed. F. Tauer, Monog. 
Areh. Orient., vol. V, Praha 1937, str. 255). Cuveni Marko Kraljević umro je u osmanskoj 
službi u Vlaškoj (pogl. Melanges H. Gregoire, Brisel 1949, str. 568). 

" Jorga, GOR, I 331. 
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Dolje ćemo vidjeti direktno iz isprava Arhiva koliko su važno mjesto imali 
hrišćanski timarnici, vojnuci i druge vojničke grupe u osmanskoj vojsci poslije 
Bajezida J~ldirima. Ali nećemo propustiti da ovdje navedemo pažnje vrijedna 
svjedočanstva jednoga Francuza koji je 1432-1433 godine posjetio osmansku 
zemlju. Ovaj Francuz, Bertrandon de La Broquiere, govori o tom da se u vojsci 
Murata II. nalazilo osim 3.000 spahija koje je poslao srpski despot i. više hrišćan
skih vojnika iz Albanije ·i Bugarske.30 I Jean Torzelo koji je 1439. na konsilu u 
Florenci podnio izvještaj o mogUćnostima jednog krstaškog pohoda protiv Turaka, 
bilježi, govoreći o 50.000 hrišćana carskih vazala, da su spremni na ustanak.37 Bez 
sumnje da on s time nije mislio na sve hrišćanske podanike careve. On u pot
punosti niže snage podložene caru. Po narna,-ovih 50.000 hrišćana su hrišćanski 
vojnici koji su podanici cara i ovaj broj, makoliko bio pretjeran, daje nam misao o 
relativnoj važnosti hrišćanskih vojnika u osmanskoj državi.38 

* • * 
U Arhivu se nalaze defteri XV vijeka koji se odnose gotovo na sve krajeve 

koji su nekad bili unišli u granice srpskog Dušanova carstva. 
Sa svojim ispitivanjima počećemo od Tesalije. Imamo u ruci dva deftera 

koji se odnose na livu Tirhalu. Prvi je napisan 859 po Hidžri (1454-5 
n. e.),30 a drugi 871 po Hidžri (1466-7 n. eV0 Na. taj način najstariji ·defter. koji 
pripada ovom kraju pokazuje vrij.eme samo oko 60 godina poslije osvojenja .. Ovaj 
defter je napisan u vrijeme sandžak-begovanja Omer-bega sina Turhan~begova i 
zauzima zajedno sa Tirhalom »vilajete« Fener (Phenarion) i Agrafu. Ovdje su 
timari ovako raspodjeljeni: l has mirlive, u vilajetu (nahiji) TirP,ali 79 eškindži-

" »et de l' armfće qui fu dernierment en Grece, une grant partie estoit Crestiens; c'est 
assavoir que quant il mande le dlspot de Servie, il envoye l' un de ses fils accompagnie de 
IIIm· chevaulx. de ··service ef aussi d'autres a.Sses· d'Albanie et de .Voulgairie qui sont 
Crestiens lesquelz n'osent dire le contraire et sont pluseurs esclaves qui vont il Ja guerre qui 
sont Crestlens ... « (B. de La Broquiere, Voyage d'outremer, Izd. Ch. Schefer, Paris 1892, 
strana 185). · · 

" •en oultre ces seigneurs cy, ilya plus de cinquante ·mn hommes chrestiens qui sont 
subjectz au Ture et incontinent qu'llz verroyent la puisance des chrestiens se rebelleroyent 
contre le Ture et seroyent ceulx qui pltlll le destroyent, et oultre tous ceulx cy, ilya une 
grande multi tude de crestiens subjectz au Ture par tribut; .. « (Kod B. de La Broqujere-a dodatak, 
strana 265). 

" Opet po Torzelu careve sve vojne snage su 100 hiljada konjanika i 20 hiljada 
pješaka. (Isto djelo, str. 262-263). Prema Broquiere-u ·(str. 185) »s'il veult fait grant armee, 
tel qui Je scet bien m'a dit qu'll trouvera bien XXVI mil hommes en la Grece, mais qu'il les 
paye de Jeurs ga!ges, c'est assavolr VIII aspres pour ·homme a cheval et V pour homme de pie; 
et de ceulx cy, m'a l'en dit que les LX mil seron! bien en point.« 

" Arhiv Generalne direkcije Pretsjedništva vlade, defteri preneseni iz Maliye, privre
meni klasifikacioni broj 167, 230 lista, potpun, dimenzije 11/29. To je popisni opširni defter 

koji zajedno sa timarima saopštava imena raje, pojedinosti dažbina. Njegov uvod: ;;, .::-JY"« 

··AJ.U.J_,< 0:1 4,1/ .::-_rlf; .::.-:5" J/ ... .;~.;. ,1/ Lr.t .:,~.;. .;$ .:,u.u1 ... ,\.!.,~ ~ .C..Jt;.j t_t";.. 
o.blr:lt• J I.J:.-i- J 4,_; i:, J\; J 

, " Arhiv Pretsjedništva vlade, deft~r prenesen iz Maliye, privr. klasifik. broj 66. Na 
početku deftera stranice su pomiješane, dimenzije 11/29, limarski sumarni defter. U njegovom 

predgovoru koji je otišao do sedmog lista u sadašnjem njegovom povezu:.I_,J~~J ~fl>« 

:t:..! • • • u-iJJI Lr. 4J~ Lr, 4.>o-l .::-rl:<. · · · .JI;. >lJ' ..J: .JI;. .J$ .J\1UI • •• ,\!.,~ ,Jl. JŽ! .6'..!\.:.j 
D~lt'\t" j ~"7' J o,S..b-1 
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timara, 24 timara čuvara tvrđava, u vilajetu Feneru l has subaše, 60 eškindži
timara, 9 timara tvrđavskih posada, u vilajetu Agrafi l has subaše, 7 eškindži
timara. 

Od ukupno 182 timara 36 ih pripada hrišćanskim spahijama. Daćemo neke 
tipične primjere: »Timar Dimitrija sina Mihaljeva, sin spahije od starine«.<' Opet 

u Tirhali •Timar Mustafe i Petrosa, njegova brata, sinovi Mikre •.>':- jašu zajed
nički po redu«.'2 U Tirhali »Timar !glave ._,:n-1 i Dominika i Muzeraka.!lv_;.sinova 
Mikre«. »Timar Pavla, sin je Mikre, njegov brat Paša-jigit iskopao mu je oko, 
bez oka je, godišnje daje jednog konjanika«.'3 U tri posljednja primjera vidimo 
timare sinova Mikre. Kraj koji se imenuje u defteru iz 871 po Hidžri kao zemlja 
Mikre treba da je pripisivana ovom Mikri. Pretpostavljamo da će Mikra biti stari 
gospodar kraja koji je pripao Osmanima kada su oni osvojili zemlju.<• Ostali timari 
osim ovih 36 koje smo vidjeli u ovom sandžaku 859 po Hidžri dati su licima koja su 
došla zajedno sa Evrenuz-begom ili Turahan-begom45 ili gulamima zapovjednika 
(robovi begova) i kapu-kulovima),46 

Sto se tiče idžmal-deftera (sumarni defter) iz 871 po Hidžri (1466-1467 n. e., 
prema rezimeu sa njegove posljednje stranice, stanje timara je slijedeće: •Liva 
Tirhala: zeima 22, kadija 6, spahija 343, dizdara sa tvrđavskim posadama 191, voj
nuka 103, jamaka 203«. Posebno. u Livadiji 24 arnautska katuna, u nahiji Istifa 
ima 34 arnautska katuna.'7 . U ovo vrijemme nabrajaju se 23 nahije u sandžaku [me
đu ovima sti zemlje Mikre, na sjeveru Platamona (danas Platamon), na jugu Liva
dija (danas Lebadea), Lodorik (danas Loidorikan), u centru Domeke (Domoks), 
Cataldža Phersala)]. Omer-beg se još pojavljuje kao sandžak-beg.•• Od 343 spahije 
koji se gore pojavljuju u cijelom sandžaku dvadesetorica su hrišćani a i oni posje· 

duju tek četiri tiiriara.· Samo Ilandari koji je u tvrđavi I~din (,:r.>.JI = Zeytuni?) 
služio kao topnik uživa sam jedan timar . .'0 Ranije je Dimitri sin Todora uživao 
sam jedan timar.•• Jedan timar koji je ranije pripadao Petru u Tirhali uživaju 

" List 179. 
"List 234. 
•• List 236. 
"Pogl. niže bilješke 91 •.>",;'J:!..».;$'-di~l<!l;.:iJJ\tS"Y'.ll..!jb-.>1..;• 
•• .di~ e_ 'J_, J! <!I;.Jl;.J_,b ·~•_I.J..cl..>l ~J;.,.~~ • .U...\ •4- Jr.»_, v-IJI.!l_,:- f.>L..;« 

:>)!..;"\'volt!~ U~ ·~~I . .PI.ll,r,. h. v-1~1 JJ<'j.;. ~J.;$' .(Isti defter, str. 134). 
" Među njima privlači pažnju jedan timarnik hrišćanin koji nosi tursko ime. Bilješka 

je tekstuelno ova: <SJIJ .»_,.;u. J _,i ,)'6' ,;I..;(List 105b). 

" Nalaženje arbanaskih kolonija u Tesaliji jest rezultat arnautske seobe koja je počehi 
prema jugu nakon osvajanja Albanije od strane Stefana Dušana oko 1330 godine (pogl. A. A. 
Vasiljev, Hist. de !'Empire byzantin, Paris 1932, II str. 295). Iz deftera Tirhale moguće je 
prilično tačno odrediti broj arnautskog stanovništva u Tesaliji u XV vijeku. Oni su, organi
zovani u katune, imali poseban status. Porijeklo armatola koji se poslije vide u istoj obtasti 
i čiji se veliki dio sastojao od hrišćanskih Arnauta mora da su ovi arnautsk:i katun! (Za 
armatole vidi R. Anhegger, Martoloslar hakkmda, TUrkiyat mecmuas1, sv. VII-VIII (1942), 
297 i dr. Za katun vidi B. Đurđev, Eflak kanunu hakkmda kU~iik bir izah, THIM (1939), str. 
186. Upotrebljavanje za Arnaute istoga izraza biće da je došlo od toga što su i oni bili nomadi. 
Ali su u gradovima Teslije još u XV vijeku postojale posebne arnautske četvrti.) - Prema 
Kavanin-u Ayni Alijevu (izdanje Tasvir-i Efkar-a. str. 40) u počecima XVII vijeka u Tirhali 
je bilo 36 zeameta i 439 timara. 

" 1413 pao je u ropstvo Uzun Hasan-begu (Nesri: Taeschner, 210) Omer-beg je 1489 
još bio u životu (A~ik Pa$azade, str. 237). 

"List" 63a. 
" List 63a. 
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zajedno njegova tri sina i idu po redu u rat.01 Tako vidimo kako se timari dijele 
na male dijelove u generacijama koje slijede jedna iza druge, što je bila opšta po
java. Osim ovih dvadeset hrišćanskih spahija još 19 timara pripada novim musli
manima, čiji su očevi hrišćani spahije.52 Ovaj broj pokazuje da je već u ovo vri
jeme ovdje prilično uZnapredovala islamizacija među hrišćanskim spahijama (nismo 
unijeli u gornju sumu dvojicu novih muslimana, o čijim očevima nema posebne 
bilješke). Najzad naročito zaslužuju pažnju bilješke koje se odnose na jedan timar 
dat jednom »franačkom« pribjeglici 873 po Hidžri· Ove bilješke napisane su kao 
derkenar (margina) na timar koji pripada Baraku: I- »Zato što nije došao u službu, 

dat je Gilbertusu Cancelariusu ..r.J-!fl. ~J!~[' koji je pribjegao od Franaka. Jaše u 
r.at, 15 rerebiulahira 873 u Indžigizu. Jaše u Paša-sandžak«. II- »Ovaj pomenuti 
je postao musliman i dato mu je ime Ahmed. Ostavljeno je po starom. Napisano 
sredinom muharrema 875 godine u Agrribozu«.03 

Sto se tiče nove situacije hrišćana spahija, u 871 po Hidžri, čija smo imena 
vidjeli u defteru iz 859 po Hidžri, u tom pogledu zaustavićemo se samo na nekim 
tipičnim primjerima: 859 po Hidžri uživali su jedan timar djeca Bogoslava po imenu 
Boga i Pelegrin ( v..A .J ~.J!). Prema defteru iz 871 po Hidžri, ovaj timar je jedno 
vrijeme prešao Aliji sinu Bogoslavovom koji je postao musliman, a poslije je prešao 
njegovom bratu Mustafi. Mustafa uživa polovinu toga timara, a drugu polovinu 
uživaju Goni Grgor (;_;.~.J <J§"') sinovi Pelegrinovi. (Ova po~ljednja dvojica idu 
po redu u rat)· Sto se tiče sinova Mikre koga smo gore upoznali prije 859 po 
Hidžri kao važnu ličnost (kao mjesnog senjora?), od njih susrećemo Isa-a sina Meh
meda sina Mikre. Ovaj Mehmed treba da bude jedan od sinova Mikre koje smo 859 

po Hidžri vidjeli sa hrišćanskim imenima. Ostoja i Miraš {J.I~.J~_,:...JI) sinovi Mihe 
sina Klazinosa (? ..r _,;.))(; ) koji 859 po Hidžri uživa timar u Tirhali, sa još jednim, s 
novo-muslimanom Ahmedom sinom Ginovim drže zajedno jedan timar.•·• Susre
ćemo još jednog krupnog spahiju koji je poput Mikre dao ime vilajetu Kravaldi 
(?cSJII.JI)). Njegov sin Halil koji je postao musliman uživa jedan veliki timar u na
hiji Kravaldi. Cim je on 872 po Hidžri umro, njegov timar dat je bratu mu Jusufu. 
U isto doba subaša Fenera Hasan-beg sin Zenebišev0" u svako'm slučaju treba da 
je sin čuvenog Zenebissija50 jednog od senjora Južne Albanije. I beg juruka 
Tirhale bio je Il'jas-beg sin Efendra". Jakub-beg sin ~tina drži u ruci zeamet 
Suvalak (J\'u_,..., ), a i njegov brat Mustafa-beg uživa u Tirhali jedan timar. Njihov 

" List 13a. 

"Na primjer: •Timar-i Mehmed ve Ali, nev-milsliman, veledan-i Kukra •)ji• (List 

75a). »Timar-i Mustafa, nev-milsliman, veled-i Filatrino _,::_ji ~ « (List 78b), zeamet-i _Istir 

{.!;=~1) der tasrruf-i HIZlf bey bin Vulka~in .J:!-WJJ•· 
"' List 41a. 

" List 157a. 

" List 36a. 
"" Za porodicu Zenebissi pogl. A. Gegaj, L' Albanie et l'invasion tm·que au XV• siecle, 

Paris 1937, str. 28-29. Jorga, GOR, I 1303. 

" Efendre oglu Umur-beg, prema jednoj zabilješki u defteru Arvanid-ili (320 timar), 
nalazio se u opsadi Akčahisara u vrijeme Mehmeda I. Jako je moguće da je on u to vrijeme 
bio beg sandžaka Arvanid-ili. Hizir-beg sin Efendre oglu Umur-bega u doba Murata II posje
dovao je timar u Krčevu. 
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otac Aštin bio je veliki albanski senj or koji je dao ime kraju Aštin. "8 Gornji 
primjeri pretstavljaju drugo pokolenje hrišćanskih spahija koje se islamiziralo, 
tj. koje se u punom značenju poosmanilo· 

I nalaženje vojnuka u znatnom broju (103 vojnuka, 203 jamaka) u sandžaku 
Tirhala privlači pažnju. 

Sada sa jednim idžmal defterom koji pada potkraj vremena Murada II 
prelazimo prema sjeveru, prema Makedoniji.59 Dijelovi iz ovoga deftera kome 
nedostaje početak i kraj, koji su nam došli u ruke, sadržavaju dijelove vilajeta 

Timur-hisar (sjeverno od Sereza), nahije Istefanije hili:..l), nahije Kalojan i 

Nevrekop, nahije Kopriilii, vilajeta Kastorije ('!~). Kasaba Timur-hisar je zeamet 
Zaganos-paše »kralja vezira«. U ovim krajevima koji su poput Nevrekopa, Kopru
luja (Veles) i Kastorije (Kesriye, Kastoria) prilično daleko jedni od drugih ima u 
svemu 14 timara u ruci hrišćana spahija. Sest od njih nosi naznaku »stari«. Jedan 
dio timara uživaju međusobno očevi i sinovi zajednički i oni idu po redu u rat. Na

primjer, Kubrin i Prbo < Y.Jl J iJ.J'..f'> sinovi Dimitrija uživaju jedan timar. Duka i 

njegov brat Kalojan jedan timar, Dukagin i brat mu Pal (J~ •u?'<iJl) jedan 
timar, Milko i njegovi sinovi jedan timar. Iznos timara nije velik (općnito manje 
od 2.000). Jasno je da se i ovdje smanjuje broj hrišćana spahija uslijed prelaza na 
islam. U vrijeme pisanja deftera tri timara (timari Musa-a sina Petkova, Bajezida 
sina Agustusova i Umura sina Todorosova) su u ruci spahija koji su prešli na 
islam. 

U vilajetu Kalojan ima vojnuka. 
U Arhivu se nalazi i jedan sumarni defter iz 'as9 po Hidžri koji pripada 

oblasti Stare Srbije koja je kolijevka srpske države sjeverno od ovoga kraja.60 U 

ovoj oblasti koja obuhvata nahije Jeleč (fB), Zvečan (U!'Jjl), Hodidide ( •>><S> J"), 
Senica. ( ~ ), Ras (u-\; ), Oskiip (Skoplje) i Kalakandelen (Tetova) i njihova 
područja i.ma 50 timara u rukama hrišćana . spahija. Od hrišćana spahija su 
trojica označeni kao »stari timarnici«, osmorica kao »Isabegovi hizl):lećari«."l 

Lično Isa-beg sin Ishak-begov poticao je iz velike hrišćanske porodice62 i svakako 
mu je položaj bio viši od položaja sandžak-bega: izuzimajući Tetova u ostalim 
nahijama od 189 timara oko 160 ih je u rukama njegovih pripadnika (njegovi 
robovi i sluge). Ali su ovi timari općenito vrlo mali i pripadaju u njegove hasove. 

" U defteru sandžaka Arvanid iz 835 po H. (pogL niže bllješku 88) prolazi Aštin-ili. 
Aštinoglu Jakub postao je vaspitač princa Džema. 

" tl Arh. Pretsj.' vlade defteri preneseni iz Malije, privrem. klasifik. br. 525 i 250. -
Sada posebno povezana, ova dva deftera u osnovi su dijelovi jednog istog deftera. Prvi dio je 
defter pod brojem 525. Defter je jedan sumarni timarski defter. Početak i svršetak mu nedo
staju. Razabire se iz rubnih bilježaka iz 849 po H. da pripada vremenu Murad II (na str. 25 
ima jedna takva marginalija). 

" U Arh. Pretsj. vlade defteri preneseni iz Malije, privr. klas. br. 544, 317 stranica, 

kraj mu nedostaje, razmjere 11/29, timarski sumarni deftet·. Predgovor: , €_·! ~ ;:., .::.,~"... • 
... .JI.;. ·'J· c)lkL .j:c)l;...l:;" .J\kl~ .J\.. }i'*"~'; L c)':/,.J\.il;"~~l ,...,.,~J·~) •»<S•"" J .f.-J}I 

»<_:l)(<>~/. .Ct.:'lt J~ J,,_;"'~ J" 'YI tS,;\..>:' _,;.1"1 j··· '-:'J~ <.?'b. <f. ~ 0;~.)\..k:OI f. 
01 Na .Primjer: »Timar-i Dimitri, hizmetkar-i Isa bey« »Timar-i Branislav, hizmetk:ir-i 

Isabey« »Timar-i Branila, hizmetkar-i Isa bey<. 
" C. Truhelka, Die geschichtliche Grundlage der bosnischen Agrarfrage (Sarajevo 

19H), turski prevod Kopriiliizade A. Cerna!, THIM, I, 58. - Gl. Elezović, Skopski Isakovići 
i Paša-jigit beg, GSND, XI (1932). 
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Posebno u Tetovu 41 timar od njegovih hasova opet je u ruci njegovih slugu.63 

Iznos Isabegovih hasova, ne računajući Skoplje, penjao se godišnje na 763.000 
akči. Čak je u XVI vijeku malo sandžak-bega imalo plaću koliko ovaj moćni beg 
vojne krajine (ue) koji je od oca Ishak-bega naslijedio ovu oblast, čiji je stra
teški položaj bio vrlo važan. Zaslužuje pažnju momenat da hrišćani timarske spahije 
koje pripadaju Isa-b,egu ne nose atribut gulama (roba) već atribut sluge (hizmet
kar). Ne dolazi u obzir da bi oni po porijeklu bili raja ili robovi. U svakom slučaju 
oni treba da su hrišćani vojnici koji su, zato što nisu mogli da nađu timar, unišli 
u Isa-begovu službu s nadom na dirlik (sredstva za izdržavanje, renta). Znamo 
da je bilo rođaka jednog dijela hrišćana spahija koji nisu mqgli da dobiju timar, 
ali da su, zato što su pripadali vojničkoj klasi, bili u mogućnosti da u svako vrijeme 
dobiju timar.64 

Pola vijeka poslije osvojenja hrišćani spahije u ovoj oblasti još uvijek zadr
žavaju prilično veliki značaj. Zato što je među njima s vremenom bilo prelaženja 
na islam, bez sumnje je da je taj ,značaj bio ranije još veći. Ipak nema mnogo u 
defterima bilježaka koje se odnose na prelaženje na islam.6G U ovoj oblasti opće
nito timari hrišćana spahija su mali. Među njima se susreću i timari, čiji se 
godišnji prihod sastoji od 250 akči.66 

Jedan dio idžmal-deftera koji se odnosni na okolinu Kičeva (Kugeva)" i 
Prilepa (Pirlipe)67 upotpunjuju ovu oblast koju smo gore proučavali. Prema dijelu 
koji posjedujemo, u ovoj oblasti od 90 timara njih je 26 u hrišćana spahija. Jeda
naestoric~. od njih nose naznaku »stari«. Ovdje naročito ova bilješka zaslužuje 

pažnju68
: > •.? JI~ l_,:. J..,..! JI ul;--1 !ly ~.) •.>=;) ~t< Ovo pokazuje da je jedan hri

šćanin zaim naslijedio $arapdar Hamza-bega poznatog kao subaša Kičeva 

(K1rgeva). 
Jedan potpuni opširni defter koji se odnosi na vilajet Vllk (Vulk, Vuk) iz 

859 po Hidžri (1454-1455 n. e.)68b daje nam o ovoj oblasti jasna obavještenja. 

Defter sadrži nahije Trgovište (..::..i_;), Vučitrn (Vull;itrin), Morava (<S.> U .J• ), Topol

nica ( ~Ji ), Priština i Lab- U cijeloj ovoj oblasti od 170 timara 27 ih pripada 
>>nevjernicima spahijama•. Iznad desetorice ima zabilješka »stari«. Jedan od njih 

je pisar vlaha Branoš ( .;._,;1.;: ), a dvojica su vojnučki lagatori. U istoj oblasti od 

" v.::.~~ J;. ,JIJ~.l>- J:rJ J~-6'.)'l~ ,JI<ll; .::.!'JJ~~ JJ')~~..,.~,\_..,\.;. .y.• (str. 188). 
•• U defteru Tirhale iz 859 po H. (pogl. bilješku 39) ova zabilješka zaslužuje pažnju: 

VJ..IiY. ..s oJb-J\.:. .)~<S ).e-- !JJ)!)y j.f~ ).}'b oJ~j~ o.J• • ..f .)J')~ \_,i;~ j\~.)\.;_.;..))':) ~}« 
(str. 318) i pogl. str. 28. 

" Ova zabilješka na timam Il'jasa roba Sagrakova: ~JJ.J.i ..i, .s-* j: ._.)L.\ <S~« 

• ...: pl J> A i! .:... .;U _,;.l .JI J <S...JJ.J 

" »Timar-i Oliver ve Aleksi ve Todor: ... hasi! 252« - I ovaj timar uživaju tri lica 
zajednički. Ali zato timar Nikole, sluge Isa-begova je od 2296 akči . 

., U Arh. Pretsj. vlade defteri preneseni iz Malije, prlvr. klasif. br. 303, timarski 
sumarni defter. U našoj ruci ima samo 85 njegovih stranica .. Mnogo oštećen, razmjere 12/35 
cm. - Kako se razabire iz· jedne marginalije iz 849 po H. pisanje deftera pada u posljednja 
vremena Murada II. Iz jedne zabilješke se vidi da je emin koji je popisivao ovu oblast u 
isto vrijeme popisivao i Prespanski vilajet (str. 64). 

"• Peharnik (šarapdar) Hamza-beg spadao je u bližu okolinu MUI·ada II (pogl. Ne~ri
Taeschner, 172). On je 1473 u svojstvu begler-bega Ruma stolovao u Tokatu (Tursun beg 146). 
Za vakufe pogl. T. Gokbilgin; Edirne ve Pa~a livasi ... , 52, 77, 234, 318, 479. 

"b Arh. Pretsj. vlade, deft. br. 2 ponovljen. 
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ll topčija, puškara i zemberekčija u tvrđavi Novo Brdo (Novaberda) samo 
je jedan musliman. Veličina timara varira između 500 - 10.000. Naprimjer 
topčija Bogoslav i lagator Radoslav uživaju velike timare od 6288 i od 7505 akči 
(ceri-baša Novoga Brda od 8950, kadija od 8927 akči). 

Vidi se iz deftera pisanog poslije 23 godine koji se odnosi na istu oblast 
da se situacija nije mnogo izmjenila. 

Sumarni defter live Vučitrn pokazuje stanje timara u subašilucima Vučitrn, 
Lab, Gornji Obrovac (Gorne Obrafca), Priština, Morava, Topolnica."9 U ovoj je 
oblasti 21 timar u ruci hrišćana spahija. Posebno je istaknuto da su dva timarnika 
novi muslimani.70 

Jedan defter Vučitrna" čija početna strana nedostaje pokazuje nešto malo 
sjevernije oblasti. Ovaj defter koji treba da pripada posljednjim vremenima sul
tana Mehmeda Osvajača obuhvata oblast .Vučitrn i okolinu sa Bihorom i zemlju Al tin 
(Ibalea između Debra i Prizrena). I ovdje susrećemo spahije hrišćane koji posje
duju timar!2 

Iako defteri koji se odnose na oblasti Srbije i Bosne i Hercegovine koje su 
osvojene u doba sultana Mehmeda Osvajača, nisu stariji, zato što su bliži vremenu 
osvojenja, imaju posebnu vrijednost. 

U defteru sandžaka zemlje Hercega od 882 po Hidžri (1477-1478)73 susre
ćemo izvjestan broj timarnika hrišćana. Od 214 timara 14 ih pripada hrišćanima. 
l'i'ekl od njih uživaju prilično velike timare (npr. timar Vukče 5956), neki pak 
vrlo malene (npr. timar Radivoja 430 akči). BilJeži se da jedan od ovih posjednika ti~ 
mara posjeduje od starine »baštinu«. Osim starih spahija koji su u Hercegovini uglo
bljeni u okvir timara, jedan njihov dio takođe podvrgnut je carskom zapovješću 
vlaškom statusu. Oni koji su stavljeni u ovu drugu grupu općenito su na čelu 
jednog »džemata« (skupine), t. j. jedne polunomadske grupe. Prema ovome def
teru, u Hercegovini ima svega 107 vlaških džemaata. Prema zakonima u ovom 
defteru »čim bude rat od svakih deset kuća izlazi jedan eškindžija (opremljen 
konjanik), jaše zajednički u rat.« Ovim l!:onjanicima vlasima kaže se vojnuk!" 
Skupine koje su različite veličine, od 8-10 porodica do 100 porodica, pominju se 
imenom kneza .kome su podređene: kao s!mpina Radiča sina Bogote, skupina 

" Arh. Pretsj. vlade, deft. prenesen iz Matije, prlvr. klasif. br. 16. - U predgovoru: 

J i.t.._,.i", .;illa. 'JJ~ JJi l.>$ .SJ)I.;A;I .:;.;\ .. ~ · · · .)~ o l .l' .J..>$- .Jll.L. .JI.. fi···~ J .1) ~fl>« 
• .Cl.<"ls:' J ~lt' J .J ....:... ~":') JJI J! lJ Sandžak-beg je Sinan-b~g. 

u Timar-i Yusuf mUsliman-i nev; timar-i Atmaca m~sliman-i nev. 

" Tapiski defteri Pretsj., br. 5 m. treba da pripada posljednjim vremenima Mehmeda 
Osvajača po tome što se nalaze marginalne bilješke iz 883 po H. U redžepu 883 Ahmed-beg 
je bio sandžak-beg. Ali u muharremu 883 još je bio•.sandžak-beg Sinan-beg (str. 8 i 17). 

" Timar-i Vuk (str. 15), Timar-i Mihayil veled-i Dimitri (str. 15); Hasanov je timar dat 

u rebiulahiru 883 po H. Andriji (~.;-"ll i Đuri (JJ§) (str. 17). 

" Hersek (herceg, Herzog) jest titula koju je posio gospodar ove zemlje. Hersek - ili 
sancagi je po obliku poput Karli-ili sancagi, a odatle je izišao izraz »vi!ayet-i Hersek sancagi«. 
Međutim poslije je prosto riječ Hersek počela da označuje zemlju. 

" Arh. Pretsj. vl., deft. br. 5. U predgovoru: , • , f; ~cl./' ..:.!')!J ~ _;.Ll fl>« 

.;t.:... J J!'J' J ... .;1.J f. JJ~' ..i:.J'.r- ~')/ J• ••• ..:. rl:t . .J.!-.:!.,; ••• .;~,,.l' ,:,\1.1_ .:r.1 .).$ ,:,ll.L. 
• .Ciils:' J .:,;;ts:' J ~l;,.:.. .!lJI;il 
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Jarosava sina Kute. Ljetišta i zimovališta ovih skupina su određena. Vrlo rijetko 
su koje smještene. u selima. Ali u defterima XVI vijeka većina skupina javlja se 
naseljena u selima!6 

Kao što pokazuje jedan smederevski defter koji pripada vremenu Mehmeda 
Osvajača/7 ovo je oblast gdje većinu pretstavljaju hrišćanske spahije s timarom i 
ostale hrišćanske vojne grupe poput vlaha, vojnuka, martolosa. Ovdje se u isto vri
jeme nalaze velike hrišćanske spahije koje posjeduju zeamet. Prema defteru Bra
ničeva (ohiJ.) iz 872 po H. (1467-1468 n. e.)/8 u istoj oblasti na 32 eškindži 
timara u muslimanskoj ruci ima 59 timara u ruci spahija hrišćana. Ali od 34 
čuvara tvrđave-posjednika timara samo su trojica hrišćani. U tvrđavama veliku 
većinu vojnih snaga opet čine hrišćani. U tvrđavi Golubac svih 15 puškara su hri
šćanski vojnici, (u defteru iz 872 p H. njih je 10 lica). Prema ovom posljednjem 
defteru ima još 40 zemberekčija i 6 kovača hrišćana. U istoj tvrđavi ima 52 mart
Josa koji su raspoređeni u odjelima od 10-15 lica koja služe za platu od 2 akče 
dnevno," posebno tesara, graditelja majstora za lukove i ostalih hrišćanskih grupa 
oslobođenih poreza koje se nalaze u tvrđavskoj službi. 76 lica od hrišćanskog 

stanovništva grada oslobođena su nekih davanja pod uslovom da budu »na obrani 
grada i lađa«. Oni koji su u topčiskoj i puškarskoj službi u tvrđavama općenito 

su hrišćani timarnici ili s platom u novcu.80 Smederevo je jedna oblast gdje naročito 
većinu sačinjavaju vlasi. U defteru je 151 strana potpuno posvećena popisu ovih 
vlaha. Na početku se nalazi ova bilješka: !l.)i:>UI')_;,; ..u_,..<._,l' • .)\('.;x...... •IJ,:,G:>UI..:..c~« 

>;>l J _,..i;\..: j~;l.!.\,: ,:,_,! J,o1J. <S.}_,;".. 'J""'i f jll.I..;J.:-!l; Vlaški knezovi koji su u položaju 
baše kod jaja, čeri-baše kod vojnuka, dobili su timar računajući se u sp'ahiski 
red.81 Pod knezovima dolaze primićuri koji su njima podređeni. Poslije toga ima 

" U istom defteru vlaški zakon je ovo .)~ l)p J'. <S .fi jij <!l..}'> .::..: ')J .JI;; )Ul .:;... !..>:-« 

.;~ >_,;..~.JJ:? _,!:jJ;.;. J t.S~_,liJ . • _,1 cJ>J'·~J"' • .;;/·,:,'JJI Ju• -K<.> J§" v-l:ll _,;.~ :~_"1_, 1 
J 4-\ ~~~ ..,..~ >_,;..~ ~_,; $!1 eJ> JI Jll ./"_,);.:..J •·P ~.JJI ... ~ >r~ ~_,;J. J -fl $!• ,:, 11 
.AJ{.!! J. 4:>-)\.. cJ.)J\ eJ JI.}'> J~ JI .J._ .s;}- cJ>.f>J'. J )JJ..J 4-1 jJ.. <S'~ .)r~ l) J:' J. •JI Jll 

•J>.Jl-' J .j\... cJ..\l.:.~l.r J..l- ·~ .J..>.lx!JI bl F~JI.f~ J'. •_,!1 4: ·~ ~~ 
Za jedan kasniji oblik ovog zakona pogl. Kanun-namu Sultana Sulejmana (Dodatak TOEMu) 
str. 63-64; jedan smederevski zakon iz 1527: O. L. Barkan, Kanunlar, 324--3~.5; za vlahe pogl. 
Br. Durđev, Nešto o vlaškim starješinama pod tw·skom upravom, Gl. Zem. muz., Sarajevo 1940. 
Da bi se bolje shvatila vlaška organizacija, potrebno ju je uporediti sa sličnim grupama u 
Osmanskom carstvu, npr. sa organizacijom juruha. 

" Hercegovački defter iz 925 po H. 

" Tapu defteri br. 16 Arh. Pretsj. vl. 

" Arh. Pretsj. vl., opširni timarski defter sa privremenim klasifik. br. 5, pren. iz 

Malije. U predgovoru: J• ... .JI.;. >I.J',JikL.f.-11-.JikL ••• •.J'I.f ._,fi.;.~'JJ J.~~ Jl_;!llr;« 

•-"lili J~ ..l .;;=l...:.... t,;~ j ... Jt.; 0:1 4J• .;.;_,.._J~~ J J:-a.i:l, 
" U defteru iz 872 po H. ima ova važna bilješka koja pokazuje porijeklo martolosa 

tvrđave Golupca: y, ,i <S"'';- J ))'C' .r,J.... ~..l::'J..J .:.:s-J o-~ ..1 "*""'J l::_ l? :,Jl- JJ;~!..::..~_,....« 
» J~.;._l .;:....~.[..,. • .)S" <S"'~- .:,L J> ))'C' .;.Iš ..:l\:i-1 f) (30 lica). 

" Timar-i Nikola ve Istepan ve Marko, topciyan-i kal'a-i Resava ... hasi! 3068; Timar-i 
Istepan ve Marko, topc1yan-i kal'a-i Resa va ... hasi! 2547. 

" »Suba~Jlar ve ceriba~1lar . . . sipahi kismmdandir.« O. L. Barkan, XV ve XVI asir
larda Osmanli Impartorlugunda zirai ekonominin hukukj ve mali esaslari, I cilt, Kanunlar, 
Istanbul 1945, str. 260). 
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vlaha. Cinjenica koja zaslužuje pažnju jest to da se ovdje u ovo vr.ijeme javljaju 
vlasi nastanjeni u selima. Ovi vlasi daju sandžak-begu od svakog katuna jednog 
komornicu (slugu) i od svakih pet kuća (porodica) jednog vojnuka.82 Jedan dio 
vlaha stekao je poseban položaj: na prim jer vlasi Levča postali su hasa padiša
hova, a to treba razumjeti tako da se vlaški porezi daju caru. I 35 vlaha, zato što vrše 
službu u tvrđavama Zvorniku, Srebrl(!nici i Avali (Havale), oslobođeni su od vlaških 
poreza. 

U livi Smederevo nalazi se i široka vojnučka organizacija. Oni su skupljeni 
u nahijama Pek, Zvižd, i naročito Braničevo. U jednom drugom defteru imena 
koji pripada vilajetu (nahiji) Braničevo iz 872 po H. vojnuci su opširno ovako 
utvrđeni: 

l. U selima kraja Resave: l lagator 42 vojnuka 107 jamaka 
2. U selima kraja Ravanice: l lagator 5 vojnuka ll jamaka 
3. U selima kraja Lomnice: l lagator 29 vojnuka 59 jamaka 
4. U selima kraja Zvird: . - lagator 2 vojnuka 4 jamaka 
5. U selima kraja Homolj: 1 l lagator 56 vojnuka 124 jamaka 
6. U selima kraja Zdrelo: l lagator 26 vojnuka 65 jamaka 
7. U selima kr_a_"_ja_P_e_k_: __ __::l_l"'a'-"g,_at ..... o ..... r_5:._7_v_oJ"_·n_u_k_a_l3_3_"_ia ..... m_ak_a_ 

Ukupno: 6 217 503 

U ovom defteru vidimo jasno vojnučku organizaciju. U svakom kraju glava 
postojećih vojnuka je jedan lagator. Ovima direktno podređeni jamaci izlaze na 
8-10 lica. U različitim pak selima jamaci vojnuka koji su podređeni lagatorima 
variraju između 1-3 lica.83 

I iz docnijih deftera se razabire da su uopšte u Srbiji vojnuci zauzimali 
važno mjesto. Prema defteru Kruševca (Alacahisar) iz 922 po H. (1516 n. e.),84 

u ovoj oblasti bilo je 1.000 vojnuka oklopnika. Isto tako na jugu Custendil (Kostan
din-ili) je bio oblast u kojoj su se vojnuci u velikom broju nalazili.85 Nema sum
nje da su ovi oklopnici vojnuci bili stvaxni ratnici. 86 

Jedan defter Vidinskog kraja i njemu područne okoline87 upotpunjuje povr
šinu koju ispitujemo prema zapadu. Defter obuhvata osim Vidina i njegove okolice 
kraj Beograd (bez sumnje današnji Bjelogradčik), tvrđave Filoridin (Florentin) i 
Banju (sjeverno od Aleksinca Banja). Prema iznosima na posljednoj strani u ovoj 
oblasti broj vojnih snaga je slijedeći: u cijeloj oblasti ima 114 spahiskih timara, 74 
čuvara tvrđava, 193 musellema sa novčanom platom, 56 martolosa s novčanom 

•• Vlaški zakon koji se nalazi ovdje važan je zbog svoje starosti: ,:,,~!,;. J. J)\; .J ,i\;« 

.J~ JJI ~l v' J J:?!! • .;.~ J. J il.r. J.,)~ ;t; J" JJ\>jG J.~!,;. r J>; J <!I.S"JI <SJ. J J~).,; <SJ.~ 1 \ <SJ Ji; 

• .,!l '*-:J 'J'~ J }Y'J.J .,_,j .Jx::~J ( yJ J~ )JJ. J .JJ~ .%')J. 't~,))\; J. J J~J1. ~t .:.lt J 

" Dosada o vojnucima nije načinjena jedna potpuna studija. Za bugarske vojnuke 
(vrijeme poslije XVI vijeka) pogl. G. D. Galabov, Osmano-turski izvori za blgarskata istorija, 
Universitet Sv. Klimenta Ohridskog (Sofija) Godišnjak Fakulteta za istoriju i filologiju, sv. 
XXIX 1942/43, broj III. opet od njega. Osmano-turski izvori ... , Godišnjak Sofiskog universi
leta, Fakultet istorisko-filološki XXXIV, 2 (1938). A. Refik, Tiirk idaresinde Bulagaristan, Istan
bul 1933 i o. L. Barkan, pom. dj., 255-266. 

" Tapu defteri Arh. Pretsj. vl., br. 55. 
" Tap. def!. Pretsj. vl., br. 916. Defter imena vojnuka live ćustendila i live Kruševca 

(Alacahisar), datum 892. 
" Pogl. bilj. 151. 
" Arh. Pretsj. vl, deft. pren. iz Malije, privr. klasifik. br. 18, početak nedostaje. 
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platom, 150 musellema martolosa, 231 vojnuk kopljanik, 34 sokolara. U ovom 
defteru, čiji početak nedostaje, nabrojali smo 7 timara u ruci hrišćana spahija. 
Zaslužuje pažnju da je 70-80 godina poslije osvojenja u ovoj oblasti većina vojnih 
snaga ostala još hrišćanska, jer prema neznatnosti hrišćanskih spahijl! dostojna je 
pažnje množina vojnuka i martolosa (od sedam hrišćanskih timara dva su u ruci 
Hamze sina Balšina i brat!! mu Jakuba. Jedan od spahija hrišćana je Lazar U}~!> 
»VOdič hrišćanin«.) 

Sada ako se vratimo iz Srbije u Albaniju, tamo ćemo uz neke istoriske i 
društvene posebnosti specifične ovoj zemlji, vidjeti gotovo isto stanje. Slučajno 

najstariji defteri u Arhivu pripadaju ovoj oblasti. 
Prema defteru Arvanidove zemlje (Arvanid-ili) iz 835 po H. (1431-1432 

n. e.)88 nekako u to vrijeme po~tojao je sandžak Arvanidove zemlje pod upravom 
Ali-bega sina Evrenuzova (Evranos), a to je središnji Ergeri Kasre (Argikastro, 
Ginokastre). Ovaj sandžak obuhvataše ove krajeve (nahije): osim Argirokasta kra
jeve Kaninu, Beograd, Skrapar, Pavlo, Kurtik, čartalos, Kroju (Ak~ahisar). Oko 
istog vremena Premedi, Juvan-ili, kraj oko Prespe pretstavljali su oblasti čiji je 
popis izvršen za svaku u posebno vrijeme. Relativno male, ove_ oblasti gdjekada su 
bile vezane za sandžak-bega Ergirikasra. Naprimjer Premedi je u ševvalu 844 po H. 
(1441 februar-mart) data sandžak-begu Arnavuda (Arvanida) Jakub-begu sinu 
Todora Muzaka.8" U oblasti Premedi uspostava turske vlasti i primjena timarskog 
sistema svakako dopire do vremena Bajazida Jildirima. U defteru Promedija ima 
više zabilješki koje pripadaju vremenu Bajazida Jilidirima. Prema Halkokondi
lasu,90 Osmani su u vrijeme Bajazida Jilidirima protjerali sa njihovih mjesta 
feudalce iz oblasti Ergirikastra i zemlje im zauzeli. Ali ovdje, prema 
timarskim zabilješkama u defteru iz 835 po H., timarski je sistem stvarno usta-. 
novljen tek u vrijeme čelebi Sultan Mehmeda. I drugo ime Qblasti Oblast Zenebiš 
može se računati kao dokaz koji to potvrđuje· Senjor ove oblasti Gin (Gjon) 
Zenebissi umro je 1418 kao vazal carev." U svakom slučaju, prema defteru koji 
nam je u ruci, ovdje se susrećemo sa stanjem tek 20-25 godina poslije osvojenja, 
t. j. sa prvim rezultatima osvojenja. U ovo vrijeme u sandžaku Arvandi-ili od 
335 timara 56 ih pripada hrišćanima spahijama. To pokazuje odnos od 16%. Osim 
ovih spahija dat je timar jednom mitropolitu i trojici episkopa. -30% od 335 
timara pripada muslimanilna Turcima potjeranim iz Anadolije, a veći.rla preostalih 
timara muslimanima gulamima (robovima). Izgled raspodjele hrišćanskih timara 

" Arh. Pretsj. vl., tap. deft. br. 1 m, 141 list, razmjere 11/29 cm. Počevši od io lista 
nedostaje nekoliko lista. U predgovoru: 

4J_,..1 .:. rl:< . .:..:..\ J/ ••• .;~.;. .)$ .;:1 .;~.;. .~ ..... .JlbJ...lt •••• 1!.~ A ~ ...;;1JJ1 Jli"' ;;, .:.J."....t 
·~litt J ~-J....,..:. :t:.. &J• J, , , l!~"':" JJ\... .):1 Ovaj defter bić!', uskoro objavljen. 

" Arh. Pretsj. vl., deft. pren. iz Malije, privr. klasifik. br. 231, defter Premedija. 

g·J,IJ> ..:litt J c:J!•ul J (:!.;1....:.. JI_,! J;.\_,1 J 15..U..._J ,..s:; ":'J"". Ji'JI ~ly J",f<liJj\ cJf- >Jt.';l« 
" Chalcoconndylas, izdanje Darko, Budimpešta 1923, tom II, str. 29. 
" Osmani su davali zemlji s kojom su prvi put dolazili u dodir, ime ili titulu tamo

šnjeg gospodara. Tako su stvorene složenice Konstandin-ili, $i$man-ili (Bugarska), Laz-ili, 
(Srbija), K1ral-i!i (Bosna), Hersek-ili, Lukag-ili (u Bosni), Karli-ili. Ova imena nam općenito 
saopštavanju imena prvih gospodara ovih zemalja koji su plaćali harač. Imena oblasti u 
Albaniji _ovu pretpostavku jako potkrepljuju: Bal~a-ili, nahiyet-i Bogdan Ripe "'.;.JI~ ' 
vilayet-i Pavlo Kurtik, nahiyet-i Kondo Miho, Yuvan-ili. - Ova zadnja jest oblast Jovana, 
Skenderbegova oca. Za Gina Zenebissi pogl. Gegaj, 28. Njegov sin Hamza podigao se do polo
žaja sandžak-bega. 
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prema oblastima ovakav je: u vilajetu Beograda 17, u vilajetu Pavla Kurtik (južno 
od današnje Tirane) ll, u vilajetu čartolos (između Elbasana i Berata i Timo
rindža) 7, u vilajetu Akčahisar 7; u Iskarpari 5, u vilajetu Ergirikasri 4, u Kanini 4, 
u klisuri 3, u Timorindži (Timorrice) 2.- Od ovih 19 timara nosi naznaku »stari«. 
Jedan im pak dio sadrži bilješku »ima berat od umrlog cara«. Od ovih 60 timara 
koji pripadaju hrišćanima 24 komada su ispod 2.000 akči. Najmanji je timar 212 
akči (timar Todora Bardida u Akčahisaru), najveći timar je u Jenidžekale 15.128 
akči (zajednički timar tri lica). Kako 2.000 akči pretstavlja prosjek, razmjer velikih 
timara računa se visokim. · 

Sada da uzmemo još uže područje, n. pr. vilajet Pavla Kurtik gdje hrišćani 
spahije pretstavljaju većinu i .da ispitamo pobliže stanje. 

U vilajetu Pavla Kurtik (.!.U.J..P= )J4) od 20 postojećih timara devet ih pri
pada hrišćanima. Od muslimanskih timara jedan je dodijeljen kadiji Jenidže-kale 

(Bratušeš ,J.!jl..r. ), a jedan njegovom dizdaru. Pet od njih je dato »gulamima 
emira<< (bey-kulu), jedan spahi-ogl~nu, jedan bratu Ajas Hamza-bega, jedan Karli 
oglu Aliji. Posebno treba dodati timar subaše Isaa sina Pavla Kurtika. Vidi se da 
svakako i od ovih devetorica nisu bili muslimani prije jedno-dva koljena. Među 

njima ima dva sina krupnih senjora koji su postali muslimani, Ali sin Karlija 
(Karlo) i Isa sin Pavla Kurtika. 

Timar koji pripada subaši Isa-begu obuhvata u 107 sela 1225 kuća (porodica) 
a iznos mu je 81.306 akči. 36 sela od toga je od vilajeta Balše, dva od vilajeta 

Kondo Miho, 18 od zemlje Gonomajmo (.Y:,t.j.f' Gonoma),"' a tek je 26 sela sa tahvila 
(prenosa) njegova oca (.;..J-'1 J._,.;! ..il). Ova zadnja bilješka pokazuje da je Pavla 
Kurtik lično uživao kao timar ovih 26 sela (imena sela su zapisana). Izraz »tahvil« 
ukazuje na prenos jednog postojećeg timara. Ali izraz »vilajet Pavla Kurtika« saop
štava da je Pavle Kurtik i od ranije senjor ove oblasti. Položaj Isabega, njegova sina 
koji je postao musliman i koji je određen za subašu ovoj oblasti, mnogo je viši. 
Drugi jedan sin Pavla Kurtika, Mustafa, uživa u isto vrijeme u vilajetu Belgrad 
jedan veliki timar od 9.142 akče. U defteru Avione iz 912 po H. vidimo Mustafina 

sina (Huseyin veledi Kurtik Mustafa J- ._;;)..liJ.:.:-) kao čuvara tvrđave."3 Djeca 

Isa-begova Ibrahim i Jusuf ( .!.i;.;.f )J~ ..liJ~ <5":" >'JJI ....;..J! J r--"l.xl.Jl,;) uživaju u 
Tirhali zajednički jedan veliki timar od 42.399 akči. Tako vidimo kako se jedna 
domaća senjorska porodica, islamizirajući se, rastaka i nestaje u timarskom si
stemu. Samo ovdje ima jedna stvar dostojna pažnje, a to je da Isa-begove timare 
ne inspicira emin na licu mjesta i ne popisuje, već da se oni popisuju njegovom 
sopstvenom »izjavom«. Mislimo da ovo stanje koje pretstavlja izuzetak pokazuje 
da je i on do izvjesnog stepena povlašten. Ista je stvar napravljena i za timar Alije 
sina Karlijeva. 

Bilješka koja se u defteru odnosi na sina Karlijeva je ovo: JJI; ..liJ J-•.J!.-i< 

..,..J~l>?Y.. if-b Jp.t;.;) w'1t; ·.;....J'..J ~Jr..;.f..i. j.UJ... ·.;.t; ·.;...J'.. J.JG ,x;t...i j.UJ... J wu.L. rr.r 
».J>)J Jl..r. j.U.L o.>.:l\ •.;....J~ J!> •.JJ ~ Ovaj veliki timar koji se sastoji od 30 sela 
proračunat je »otprilike« 30.000 akči. Vidimo ovu bilješku sačinjenu poslije deset 

godina o ovom timaru: .:... JJ'11 ~.J J.lJl J (J:_,.! .l! ,,b JJI; >'JJI '-"JJ \;jJ~~ ,J., ~U..l < 

" O porodici Gonoma ili Yonima pogl. Gegaj, 23-24. 
" Tapu de.fteri Arh. Pretsj. vl., br. 34. Spada među tvrđavske čuvare Be!grada 

(Bera ta). 

3 
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»•l..r. \j e!: J~"'""" Vidi se da je ovaj timar dodijeljen poslije sinovima Karlija koji su 
ostali hriŠćani. Drugi jedan sin Karlija, Muzak, još je u doba ćelebi Mehmeda 
uživao jedan mali timar u vilajeta Pavla Kurtik.0"1 Hamza veled-i Karli koji je u 
vrijeme Osvajačevo bio gospodar jednoga timara u Altun-ili (Ibalea) treba uz 
veliku vjerovatnost da bude njegov sin.95 

Jedan od hrišćana spahija gospodara velikih timara u vilajetu Pavle Kurtik 
jeste Dimitri iz Prespe ( <.:~.r. .S~l) (njegov timar j 9.031 akča).96 On je poslije uz 
lični pristanak prepustio svoj timar svome zetu Ozguru (;_,oJJI - Sguras). U 
deftera sandžaka Avlonije iz 912 po H.97 sin ovoga Ozgura Murad-beg pojavljuje 
se u istoj oblasti kao posjednik jednog velikog timara od 64.729 akči. 

. Vidimo da nisu samo senjorske porodice koje su od početka pokazivale poslu
šnost i vjernost Osmanima, nego da je i porodica Araniti98 dobila timar. Unuk 
Aranitijev (Ali bey bin Mahmud bey bin Aranid) posjedovao je 912 po H. jedan 
zeamet od 29.000 akči.99 Skrećemo pažnju na činjenicu da se unucfbivših senjora 
koji su postali muslimani u timarskom režimu nalaze se u klasi begova. Gore smo 
pomenuli Zenebiš oglu Hasanbega, Aštin oglu Jakub-bega. Mnogi od ove senjorske 
djece, pošto su odgojeni na carskom dvoru kao ič-oglani, slati su u svoju zemlju. 
Pobunjenik Skenderbeg najčuveniji je primjer za to.10° Krupni albanski senjor 
Todor Muzak 101 je otac ličnosti kao što su Todor Muzak og lu Jaku b-beg, 102 Todor 
Muzak oglu Mehmed103 i Muzak oglu Kasim paša.' 04 

Prema jednom defteru sandžaka Avlonije iz 912 po H.l 0" koji pripada ovoj ob
lasti koju smo mi u Arhivu ispitivali, u ovo doba upravno ustrojstvo Albanije bilo je 
nanovo uređeno i bio je uspostavljen jedan sandžak Avlonije koji je obuhvatao sa 
Avlonijom kao središtem Belgrad, Iskarpar, Kaninu, Ergirikasri, Delvinu, Tepe
delen i Premedi. Mi ćemo ovdje napraviti poređenje samo u vilajetu Belgrad. Kao 
što smo gore vidjeli, vilajet (nahija) Belgrad je jedna od oblasti u kojima se naj-

. gušće nalaze spahije hrišćani (od 61 timara njih 17). U defteru pak iz 912 po H. 
ovdje je od 138 timara samo njih sedam ostalo u ruci hrišćana. Ali među musli
manskim timarnicima možemo poznati porijeklo Alije sina Laskarija, Alije sina Mu
ratbega sina Ozgurova i Matranik Jusufa. Otac Matranika Jusufa Pavli Matranik 
<.!tiJa. JA l držao je u defteru od 835 po H. u Belgradu timar. Pošto mu je 
timar 857 po H. bio dodijeljen nekorri licu po imenu Hoškadem, dat je ponovo 
sinovima Matranikovim Hiziru i Jusufu. 106 U sandžaku Arvanid ima i vojnuka 

" Defter sandžak;! Arvanid, 249. timar. 
" Arh. Pretsj. vl., Tapu deft. br. 5 m, strana 24. 
" Defter sandžaka Arvanid, 257. timar. 
" Pogl. bilj. 93, među zeametima Muzakiye (Myzeke). 
" Za Aranite koji su prije Skender-bega svojim pobunama mnogo zadali posla osman

skoj državi pogl. Gegaj, 48-58. 
" Pogl. bilješku 93, među zeametima Avlonije. 
'" Njegov identitet sada bolje poznajemo. Pogl. moj •Iskender-beg«, Islam Ansiklo

pedisi, ciiz 52. 
"' Za Muzakite pogl. Gegaj, 25-27. 
"' Jaku-beg sin Todora Muzaka koga .vidimo početkom 1441 godine kao sandžak-bega 

Arnavut-ili (pogl. gore bilješka 89) pao je u pohodu u Mađarskoj 1442 god. Jakup-beg se 
računao u komandante ljubimce Muradove (Oruc, 53). 

"' Uživao je u livi Karli jedan zeamet. Arh. Pretsj. vl., tapu deft. br. 140. 
'" A~ik Pa~azade (izdanje Alija, Carigrad 1332) str. 191. 
'"' ~og!. bilješku 93. 
'" Deft. sandžaka Arvanid, 160. strana. 



Od Stefana Dušana ,do Osmanskog carstva 

u malom broju. Prema defteru iz 835 po H., u vilajetu Belgrad u selu Geradžidže 
<~l.fl zabilježena su četiri vojnuka (sve četvorica braća) i pet jamaka njihovih 

rođaka, u selu Višani (J~_,) jedan vojnuk i pet jamaka sastavljenih od njihovih 

sinova i rođaka, u selu Visačko <h4-' l jedan vojnuk i tri jamaka. U defteru iz 
991 po H. (1583 n. e.) vidimo da su vojnuci Visačkoga (h .J-!-') dokinuti.107 

U istom vremenu i u Albaniji, kao što je bilo i na drugim stranama Rumelije, u 
nekim tvrđavama ili derbendima (prolazim:a) od nameta i tereta oslobođeno (muaf 
ve miisellem) stanovništvo, iako se u osnovi računa kao •raja«, najviše je vršilo 
vojnu službu, službu čuvanja. Na taj način, u Ergirikasru od hrišćanskog stanov
ništva 8 porodica, u Belgradu 12 osoba, u Iskapardi 40 lica, u tvrđavi Akčahisar 
125 porodica, u utvrdi Kodžadžik 48 lica dobile l!U berat o oslobođenju od nameta 
<rl-_, JI... l. Iako se u defterima XVI vijeka njihov položaj štiti novim bera tima, 
susrećemo i neke promjene. Na primjer, dok su oni u Iskarparu prije davali samo 
džizju, prema defteru iz 912 po H., •naređeno je da sada bez zaostatka dadu harač, 
ušur i običajne pristojbe, da samo budu oprošteni od avariza i da vrše službu 
tvrđavi Iskarpar.« Ali se sada i njihov broj krajnje povečao (192 hrišćanske 
porodice, 50 neoženjenih i 15 muslimanskih porodica). Ova politika osmanske 
države koja je upotrebljavala sistem oslobođenja (muafijeta) kao praktično načelo 
da bi tvrđave držala pod stražom i da bi barem osigurala njihovu vjernost, bila je 
bez sumnje faktor za skupljanje stanovništva u tvrđavi Iskarpar i za rasprosti
ranje islama.108 

Stanje u sjevernoj Albaniji koja je pokorena poslije dugih borbi protiv 
!skender-bega zaslužuje pažnju. 

Prema defteru Debra i njegove okoline koji je napisan 871 po H.,109 u to 
vrijeme ovdje je 18 timara još bilo u ruci hrišćana spahija (od ovih je jedan pop). 
Svega ima 98 timara. Posebno imaju četiri gospodara timara koji nose naznaku 
•novi musliman«. Jedan od novih muslimana jest osoba koja je uhvatila 
jednog od najenergičnijih komandanata Skender~begovih Mois Dibru (u tekstu 
Moysa '-!.r 110

). 

U ovoj oblasti i vojnuci se penju do znatne cifre. Ima jedna važna zabilješka 
o tom da su oni, kada se dao opšti oprost, sačuvali staro stanje sa svojim baštinama 
Ti vojnuci se ovako rasprostiru u ovoj oblasti: 

U vilajetu Gornji Debar: 8 jahača 24 nefera 
U vilajetu Donji Debar: 3 jahača 14 nefera 
U vilajetu Dulgobrdo: 7 jahača 23 nefera 
U vilajetu Rijeka: 10 jahača 31 nefer 
U vilajetu Mat (Matia): 5 jahača 15 nefera 

Ukupno: 33 jahača 107 nefera 

'" Tapu ve Kadastro U mum mudurlugU (Ankara), Kuyud-i kadjme (stare registracije), 
br. 62. Opširni, defter Avlonije: • Voynugan-i karye-i Viso~ka«. Privlači pl\Žnju fakat da se 
jedan dio vojnuka posjednika baština u ovo vrijeme pojavljuje kao muslimani. 

"' Na početku XVI vijeka islam se u Albaniji bio tek malo raširio. U defteru 
sanđaka Avlonije iz 912 po H. (pogl. bilješku 93) bilo je u jednoj kasabi i u 82 sela koji su 
pripadali zeametima samo 70 muslimanskih porodica naprama 3623 hrišćanske porodice. 
Kasaba Iskarapar sa 15 porodica nosila je među njima najveću cifru. U cijeloj nahiji Avloniji 
naprama 14304 hrišćanske porodice bilo je 1206 muslimanskih porodica, u nahiji Ergirilcasri 
naprama 12257 hrišćanskih porodica bilo je samo 53 muslimanske porodice. 

'"Arh. Pretsj. vl., deft. pren. iz Malije, privr. klasifik. br. 508. Uvod: ~L\Ji;o..:J;y"" 

hli\.C J ~ J <.5-'>\ rio <Č\!. ..ii'r1-• r1-•ll .)~,.!. .}i! j t~;f J ·&-.r. J ·~J J OO.). J.iJO J <.5_:.0 ~~J 
" 1 ...;\;JJ J~>- _,l ;i •-?.J" i .)ll--_...", _,4.!« ""!J~l "!/.,JI 
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Stanje Iznos Hr iš-
Ime mjesta Godina ćanski Vojnuci Vlasi Martolozi 

deftera tim ara timari 

Sandžak H. 859 potpun 182 36 - --
Tri kala 

-. 

----

H. 871 nepotpun 343 20 103 vojn. --.. spahije spahija 203 jam. --

Prokuplje 
V eles, II Murat jako -- ima ima -- --
Kastorija nepotpun 
i dr. 

----

Jeleč 
Zvečan, 
Skoplje, H. 859 potpuq -- 50 -- ·- --
Tetovo 
i dr. 

--------· 

Krčevo, li Murat nepotpun -- 26 ·- -- -
Prilep 

----
Sandžak, H. 859 potpun 170 27 - -- --

Vučitrn 

' .. H. 882 nepotpun -- 21 -- -- --

" 
Fa tih nepotpun -- ima -- -- --

Sandžak, H. 882 potpun 214 14 ima 107 d že- --
Hercegovina maata 

Sandžak, Fa tih -- -·- ima ima ima -
Smederevo 

91 eškrun- 59 6 lagati 
Braničevo H. 872 potpun 

džija 217 vojn. --
34 čuvara 8 503 ja:: •. 
tvrđave 

56 s platom 

Vidin Fati h potpun 188 7 231 voj n. -- 150 oslobo-
đenih M. 

Sandžak nekoliko 6 vojn. 
zemlje H. 835 Esta 335 60 -- -
Arvanid nedostaje 

13 jam. 

De bar H. 871 potpun 97 18 
23 vojn. -- --
107 nef. 
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Ukratko, vidi se, da su domaće albanske spahije i senjori iza osvojenja preuzeti 
u okvire osmanskog timara i uprave, a da za to, kao što je to bilo na drugim stra
nama, nije postavljen nikakav uslov osim poslušnosti i vjernosti, i vremenom pri
mivši islam sačinjavali su u pravom smislu osmanske spahiske i begovske porodice. 

Gore smo, služeći se koliko je moguće, starim defterima t. j. defterima 
koji pripadaju vremenima bliskim osvojenju, prikupili obavještenja o hrišćanskim 
ejaletskim vojnicima u okvirima osmanske države i ukazali smo na neke tipične 
primjere i važne zabilješke koji objašnjavaju njihovo porijeklo i status. Radi 
detaljnih i jasnijih upoređenja potrebno je sistematsko sređivanje i svrstavanje 
građe u svim defterima. Mi smo se zasada prihvatili toga posla samo u području 

Albanije kojoj pripadaju najstariji defteri. 
Pošto je većina starih deftera, kao što smo za svaki posebno pokazali, zamr

šena i nepotpuna, to je, uz oprezno upoređivanje njihovih brojeva i odnosa, situ
acija rezimirana u gornjoj tabeli. 

Otsječno se može potvrditi da su hrišćani spahije podvrgnuti istom postupku 
sa gledišta dodjeljivanja, prelaženja i ostalih ustaljenih svakovrsnih pravila koja 
se odnose na timar, kao i njihovi muslimanski drugovi. U prenošenju timara 
koji pripadaju hrišćanima spahijama sigurno je da razlika vjere nije dovela ni do 
kakve diskriminacije. Prema različitim primjerima možemo da utvrdimo ovakve 
situacije. Sinovi jednog hrišćanskog spahije koji su ostali hrišćani naslijeđivali 

su timar svoga oca. I u defteru iz 912 po H. (Avlonija) vidimo hrišćane spahije koji 
posjeduju timar. 111 Timar jednog hrišćanina spahije, makar prešao njegovu sinu 
koji je musliman ili bilo kakvu muslimanu, može poslije, ako traž~ opšta timarska 
pravila, preći drugom njegovom sinu koji je hrišćanin. Ili pak sinovi muslimani i 
hrišćani mogu da zajednički uživaju timar svoga oca. Ni u kakvom slučaju ne vidi 
se nikakva prednost ~inova koji su muslimani. 

Ako je potrebno da se dodijeli jedan novi timar' jednom hrišćanin u iz spa
biske loze, sasvim je moguće da ovaj timar prethodno bude pripadao nekom 
muslimanu. Na primjer, vidimo da je u oblasti Belgrada (danas Berat) dat jedan 
timar koji se u vrijeme Mehmeda I nalazio u ruci jednoga mitropolita, imamu 
tvrđave u doba Murata II, a poslije da je, pošto je i od njega oduzet, carskim 
beratom dodijeljen jednom hrišćaninu spahiji po imenu Angelosu.112 I ovaj primjer 
je naročito vrijedan pažnje: »Dio pomenutog Mehmeda dat je, pošto je sandžak-beg 

izvjestio da je mevkuf, hrišćanin po imenu Vradku ( }>\.I.JI ) koji je po porijeklu 
spahija, a usto se pokazao ispravnim prema caru, prvog redžepa 883 g.«.113 Ovdje se 
pokazuje kao dovoljan razlog za dodjeljivanje timara: l) biti po porijeklu spahija, 
2) pokazati vjernost caru. 

Prirodno ne može biti riječi o jednoj stvari kao što je određivanje timara 
zastalno hrišćanima. Samo se dešava da jedan te isti timar na taj način što 
prelazi shodno timarskim pravilima s oca na sina ostaje nekoliko koljena u ruci 
iste hrišćanske porodice. Ali najčešće usljed prenosa, zbog promjena koje je 

111 Istina, njiliov broj u ovo vrijeme sastojao se samo iz nekoliko komada: timar-i Dimo 
So po tino (u nahiji Belgrad), timar-i Kn iska ( ...;.f5") (u K anini), timar-i Gin veled-i Andriya 
(zajednički sa Hizirom u tvrđavi Belgrad), Matranik i Nika (u tvrđavi Belgradu zajednički 
sa Ejnebegom), Giorgi (u tvrđavi Avlonija). 

"' Defter sandžaka Arvanid, 148. timar. 
"' Defter Vučitrna (pogl. bilješku 69), str. 16. 
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potrebno izvršiti u većoj mJeri, sastav toga timara može se stalno mijenjati time 
što iz njega izlaze sela ili dijelovi ili što u njega ulaze novi dijelovi. Na taj način 
usljed svrgavanja, prenošenja ili ponovnog dodjeljivanja timari hrišćana spahija 
se mijenjaju. Premda su ovi općenito ostajali u svojim vilajetima, katkada je timar 
koji su iznova dobivali mogao biti u drugom sandžaku .. Na taj način govoriti 
o hrišćanskim spahiskim porodicama koje su vezane za jedno određeno zemljište 
moguće je samo za neke oblasti koje se nalaze u izuzetnom položaju (Bosna). 
Nije .da nema u timarskom sistemu nekih primjera o tome da su određeni timari 
koji se daju nosiocima službi kao što su mitropolit, episkop, trajno vezani za tu 
službu. 

Ne znamo jasan primjer o tome da jedan spahija hrišćanin koji je postao 

musliman dobiva posebnu nagradu. Jedino ova bilješka zaslužuje pažnju: .;JJ. J!" 

A Vo ....;.... JJ':il.s;~ J,... lJ l J .s ...:l JI (' o.; _j l. .,...._. .!l!. l-':!' .;.f'l. ._"j.; j JA .s,\ ._"}J\ 0\!- ( ~.f--JI) 
> ~ .;> Ali ovaj dodatak ovdje može da bude bez ikakve veze sa prelaskom 
na islam.1

" 

U svakom slučaju i u vrijeme Bajazida II svjedoci smo da se prema 
opštim timarskim pravilima dodjeljuje timar spahijama hrišćimima. 115 Nismo 
mogli naći ni jedan dokaz da država, pa bilo to posredno, potstiče spahije hrišćane 
da pređu na islam. 

Uza sve to činjenica je da su se hrišćanski timarnici u sredini timarnika 
malo po malo islamizirali i potpuno nestali.116 Ovo se potpuno ostvarilo samo od 
sebe kao jedan socijalni fenomen. Nema ovdje šta više da se doda svemu onome 
što su rekli Arnold i Fuad Kiipriilii117 o psiho-socijalnim faktorima koji su potsti
cali uopšte nemuslimane u Osmanskom carstvu da prelaze na islam. Sigurno je 
da je klasa timarnika odvojena od rajinske mase i u kojoj su većinu sačinjavali 
muslimani, pretstavljala, ·naročito u ratna vremena, jednu sredinu koja je snažno 
potsticala na prelaženje na islam. Ovdje treba ukazati na to da je u islamiziranju 
i -osmaniziranju stare balkanske aristokracije posebno veliku ulogu igrao sistem 
gulama (robova).U8 Kao što smo gode pokazali, u Albaniji koja je došla u položaj 
jedne od oblasti u kojima se islam najviše raširio prvi prelasci na islam desili su 
se među starim hrišćanima spahijama koji su unišli u okvir timarskog sistema. 

U XV vijeku odnos hrišćanskih timara prema opštem iznosu timara mijenja 
se prema oblasti između 50% (Braničevo, 872 po H.) i 3,50/o (Vidin, doba Osvaja
čevo). Zato što znamo da se u svim oblastima u obliku opšteg kretanja malo 
pomalo islamizacijom umanjuje broj spahija hrišćana, nema sumnje da je ovaj 
odnos još veći u godinama osvojenja. Isto tako je sigurno da se u isto vrijeme 
broj vojnuka raširenih na svim stranama Rumelije mnogo povisio i zauzeo važno 

"' Defter Tirhale iz 871 po H. (pogl. bilješku 40). 
"' Pogl. bilješku 111. 
ue Islamizirani timarnici sačuvali su ime svojih hrišćanskih očeva na čelu svojih 

imena: kao Matranik Jusuf, Km·tik Mustafa. 
'"Th. W. Arnold, Preaching of Islam, London 1913, i M. Fuat Kypriilii, Les origines 

de !'Empire ottoman, Paris 1935, str. 96 i dr. 
118 Ovdje pod izrazom »sistem gulama« podrazumijevamo način ulaženja u službu 

dvora i velikaša i priključivanja vojnoj klasi putem ropstva, devširme ili traženjem zaštite. 
Važnost ovoga sistema istaknuta je u knjizi Lybyer-a: The government of the Ottoman 
empire in the time of Suleiman The Magnificient, Cambridge 1913. - Za pitanje porijekla 
pogl. M. Fua t Kopriilii, Bizans miiesseselerinin Osmanli miiesseselerine tesiri ... , THIM l, 
str. 241-248. 
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mjesto u vojnim formacijama Carstva. Ako ovima dodamo druge hrišćanske grupe 
(u tvrđavama graditelji, kovači, lukari, puškari, zenberekčije, čiji se broj sa mar
tolosima "Znatno penjao i najzad od nameta oslobođenu (muaf ve mlisellem) raju, 
sigurno je da su u nekim oblastima hrišćanske snage pretstavljale većinu. Car
stvo je sa ovakvim svojim stanjem pružalo potpuno drukčiji izgled i karakter nego 
što je izgled koji vidimo tamo prema XVII vijeku. Ali kakvo li je poreklo ovih 
hrišćanskih vojnih grupa koje su poslije nestale? · 

Prije nego uđemo u to pitanje potrebno je utvrditi tu činjenicu da su 
Osmani primili u okvire svoje timarske organizacije samo lica koja su po svom 
porijeklu posjedovala vojne atribute, a da su brižljivo držali daleko od tih okvira 
raju, t. j. radne podanike zadužene plaćanjem poreza. Kada bi uslijed -nekih 
potreba bile na raju navaljene opšte službe, i to novo stanje nije moglo da izmjeni 
njen status raje po porijeklu. Princip »Sin raje je raja« stalno je ostao jedan od 
osnovnih pravnih principa Carstva.119 

Objašnjenja koja se čine izrazima »spahiski sin«, »spahiskog roda«, ili »sin 
staroga spahije kad se hrišćanske timarske spahije bilježe u defter, proizlaze iz 
detaljiziranja koje se zasniva na ovom principu.120 Naišli smo i na bilješku o tom 
da se iz ruke posjednika timara, za koga se pokaže da nije spahiskog roda, uzima 
nazad njegov timar.121 Privlači pažnju činjenica da se hrišćanski spahiski sinovi 
pišu u defterima rastavljeno od raje. Naročito s posebnom bilješkom objašnjava da 
su oni spahiski sinovi. 122 Da bi se unišlo u jednu vojnu grupu, pa bio to timarnik, bio 
vojnuk, potrebno je da se potiče iz vojne klase, 123 potrebno je biti u srodstvu s 
nekom spahiskom porod~com.124 Izraz »stari spahija« koji se upotrebljava za 
hrišćane treba da ponajviše ukazuje na njihovo stanje prije osvojenja. U najmanju 
ruku, prema defteri.! Arvanid-ili iz 835 po H., možemo biti sigurni o ispravnosti ovog 
suda u pogledu »Starih spahija«, čiji sinovi 20-25 godina poslije osvojenja uživaju 
timar. 

m <$'':':'J tS~_,J. J 0>1 J_,;.., ,)i ..J:'>_). J. 0>•1~ "':'J:1JI 0>J\i "':'~JI ;!1 •.i--";- ~~~« 
• )n, V:.J=.:!:-J ("'J ~l ~::,1?1 0>fl> V:).c-'1 J1 s!' ··-~J~ ~ ..S:::bt. jllJI U")\;. 0.X:~!-J ,d.;l_,1 
(Kanunname, rukopisi I. Saipa na ankarskom Fakultetu za jezik, istoriju l geografiju br. 5120 
i 143a). Osmanski politički pisci objašnjavaju propadanje Carevine napuštanjem ovoga prin
cipa, pogl. Raspravu Koči bega, izd. A. K. Aksiit, Carigrad 1939, str. 31, 38, 42-46. 

"' »Timar-i Dimitri veled-i Mihal, kadimi sipah! ogluymu~< (defter pod brojem 167, 
pogl. gore bilješku 40). Gore smo pokazali da je više timara ovako naznačeno. 

"' }Y:JJ""': l? .J J....;;~ .)_,:.._,1 ~..I::J> <5-"'.J, .i"C..n.J J":.0> .fi 15..>.1>' )'f: 1. _,1,1 •J.it.• 

1 ;'f: .6"'r.>-'t~ _, ..51 dl d", ~~ <>~? ~1 '_,s:'!. l _, ~ r.>..I::J• r"' .fi "~•ll a-, .J J-i J ~::.'? V:J ~J, 
•.J\?- ..:;, JJ:;: A t y ...:... ~~J~ ?l j i J.~ .o.! l ..; }'!l ("' J ~ r.>..I::J> ("' -<:1!1 ~ Ima ova 

marginalna bilješka koja je kasnije načinjena: tS~ .::-.!'.J .s xl _,1 ~ ...:...1 _,.J (Arhiv Pretsj. 
vl., deft. pren. iz Malije, br. 231, deft. Premedija, str. 42). 

"' U Tirhali u selu Luša (l!. _,l ) posebno je medu rajom zabilježena jedna grupa 

»mezkurlar sipahi ogludur« (defter pod brojem 167, str. 321). 1_: vilajot.u Agrafa u selu Balt:>
oglu zapisana su tri hrišćana pod zabilješkom (silvari ogullari« (defterpod br. 167, str. 449a). 

"
3 •..>.1::: <b)~ _,.ci'" .J-';!~ <>.fi..J_,l )dj if>';-- "':'J:1J1 c;lt. J -=-:?.J ...:...l #.10,1. lJJJJ~~. 

»}-!.J _,l ~ ~l ..",_,;..._,.j' rl _;ll ...G!! ..J:~ <5.J.. (defter Vučitrna pod brojem 16, Jist 2Qa, 
za defter pogl. bilješku 69). 

"'• ).J.. }i 15)..-=- t.l ;~ ..J-<. }i }Y: .J.)~~ r.>.Jl: ."1_, ._;lb .Ji }Y: .JI..;• (defter pod 
br. 167, str. 105a). 
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S druge strane, činjenica da hrišćanska raja nije mogla da uniđe u okvir 
timara dovela je do još jednog važnog rezultata. Zbog toga što su spahije hrišćani 
pretstavljali prosto jedan zatvoren sloj koji nije uzimao snagu iz rajinske mase,125 

ta je činjenica uslijed islamizacije olakšala njihovo postepeno nestajanje. Zaslu
žuje pažnju prevođenje u rajinsku klasu nekih lica kojima je dat timar u nekim 
posebnim situacijama.126 Nije zabilježeno porijeklo ovakvih lica. Ali u svakom 
slučaju kao što je nemoguće da raja postane direktno spahija, u svako vrijeme je 
uočeno da i spahije bivaju uslijed važnih razloga svedeni u položaj raje.127 · 

Prema svim dokazima, spahije hrišćani ne mogu biti uzeti od strane Osmanske 
države iz sredine hrišćanske raje. Ali u svakom slučaju ima dokaza koji pokazuju 
da ovi pripadaju vojnoj klasi države koja je nestala. 

Tvrdnja da su Turci na Balkanu »posjekli ne samo vladare, već i klasu 
koja je igrala u državi osnovnu ulogu, t. j. plemstvo, a da su one koje su ostavili 
silom prevodili na islam«128 odavno je odbačena.129 

Ostavljanje klase domaćih. hrišćanskih spahija na njenom mjestu nije izu
zetna politika koja je od strane osvajačke države primjenjivana samo u Bosni. 
Gore smo primjerima pokazali kako je u Albaniji uzeta u okvir timara klasa 
starih senjora i spahija. Sto se tiče spahija hrišćana u Albaniji, oni se ni po čemu 
ne razlikuju od spahija hrišćana na koje smo ukazali u defterima u Makedoniji, 
Srbiji i Tesaliji. lako su se ove spahije u Bosni očuvali možda do dvadesetog vijeka, 
a na drugoj strani nestale u XVI vijeku,za to ima razloga. 

Time što ćemo ovdje krenuti od pojma •baština« mislim da ćemo u pogledu 
mnogih pitanja doći do jasnog stava. Prema objašnjenju Truhelke, baština je u 
Bosni prije osmanskog osvojenja komad zemlje koje su davali vladari jednoj 
ličnosti u naknadu za važnu uslugu kao nasljedno i trajno apsolutno imanje. Ova 
se zemlja mogla prodati, ostaviti i ustupiti. Bila je oslobođena od svih tlaka i 
poreza. Biti posjednik baštine, to je u sebi sadržavalo atribut plemstva. 130 U takvom 
stanju baština, uzevši uopšte, nije ništa različito od carskih temlika (davanja u· 
mulk) kod Osmana132 i nije stran pojam osmanskom zemljišnom zakonu. Ali 
temlici (davanja u mulk) kod Osmana, zato što su sužavali timarsku površinu, 
što su u rezultatu bili na štetu Blagajne, davani su u izvanrednim situacijama i 
podvrgavani su s vremna na vrijeme opštoj reviziji, a jedan njihov dio vraćen je 

"' Ipak timarnici nikako ne sačinjavaju jednu zatvorenu klasu. Kao što su ·uzimani 
u spahisku klasu junaci, dobrovoljci-tuđinci nepoznata porijekla koji su svoju hrabrost potvr
dili na granicama i u ratovima tako su i spahiski sinovi koji su se sedam godina bavili 
stvarima van vojnog poziva gubili ta svoja svojstva. Tako je u formiranju klase timarnika 
osnova postala služba a ne krv. (pogl. bilješku 127). 

"' Pogl. bilješku 121. 

"'~loJ.)_,.:Ji .sJ.:.))~ J .!l\::)Wj~.=:.:•J•fl>•>j..f-"lJ::- )..JJI c!.ll..:.o .o.:..il.. J-:-'6-.:.. tS~« 
ojll._,l ~dt_> .J>.JIJ (lJ. • ..11.1 I.A..L (~l tl'~~ ..:r. )J} JI (Kanunname, MTM, I, 310). 

J_,l }!il JIJ.h> _};f. .:JJ .s.fl..llJI <S"Io tS).J,'6 <!!.::._:~, f. •J-P J> 0>}-i •._;...l )JJ'6 <.S"'~I _};f.• 

• .",..._1 (-" tS~ ~ 0~ (Defter Arvanid-ili, ll. timar). 
'" K. Kadlec, Introduction a l' etude comparative de l' histoire du droit public des 

peuples slaves, Paris 1933, str. 97). 
"' Pogl. C Truhelka, prev. Kiipriiliizade A. Džemala, THIM, I 57 i dr. 
130

· Isti članak, str. 53, 57. 
"' Najstarija osmanska temlikniima koju posjedujemo pripada jednom temliku Orha

novom iz 749 po H., pogl. Ar~iv Ktlavuzu, I, Carigrad 1938, l br. sa faksimilom. 
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u stanje miriske zemlje.182 Ako je tako, ostavljanje u Bosni baština, čiji je broj 
znatan, u rukama njihovih gospodara izražava doista znatnu tolerantnost od 
strane Osmanske države prema ustanovama starih vremena. 

Zaslužuje pažnju ova važna zabilješka u defteru Hercegovačkog sandžaka 

iz 882 po H.: ~).:.1!.~ ,;,tl_y, o.!O)!I ~.r1JI'l!.~~ oJ.Itf'J...!.Jl}:->1,- .;;.li)...:_S'" iJ'Ij~ J-1.!.1 u.!O.J!c 

> )JJ...J U:~!. .._,;:>Ul .s")J.Ij~ o.)j.Jl Jlk- .._,;:>Ul 

Ovdje su baštine (čim pređu u ruke njihovih muslimanskih sinova »čifluci•) 
»njihove vlastite zemlje koje posjeduju od Hercegova vremena«. Njihovi gospo
dari daju .samo »po običaju desetinu i pristojbe« od njih. Posjednici timara koji u 
Bosni i Hercegovini zadržavaju mulk, t. j. svoje baštine u istom su položaju u 
jednom pogledu sa gospodarima mulk-timara u·-Anadoliji koji su svoja zemljišta 
sačuvali kao nasljedno porodično dobro.'"" Na taj način istina je da su Osmani, 
kao što je to slučaj u islamskom prostoru u Anadoliji, i u balkanskim hrišćanskim 
zemljama vodili računa o zemljišnom ,pravu prije njih. 1a. Tako bivamo svjedoci 
zadržavanja klase timarnika hrišćana u Bosni koji su se vijekovima održali na 
svojim zemljama. 

Ako pređemo na prostor Srbije i Makedonije, vidjećemo da su tu spahije 
prije osmanskog osvojenja bile u položaju drukčijem od polož{lja spahija u Bosni. 
Dok u Bosni snaga i ugled plemića koji su sebi prisvojili zemljište kao baštinu 
stalno rasli, u Srbiji je moć krupnih plemića stalno padala u korist nove činov
ničke klase.m U osmanskim popisnim defterima koji se odnose na Srbiju i Make
doniju ne susrećemo, kao što je to slučaj u Bosni, stare spahije ostavljene sa 
svojim baštinama na svojim mjestima. Tamo ćemo naći baštinu kao zemljište 
voj nuka. Dok je. gotovo nemoguće zamisliti u Bosni plemiće be?. baštine,"'" dotle 
u Srbiji s.tanje nije isto. Znamo da je ovdje većina spahija bila bez baštine, ali da 
su za to uživali pronije.137 Prema Dušanovom zakoniku, pronija se nije mogla 
prodati, kupiti, zavještati.13" Te !enske doznake vrlo su bliske osmanskom timaru, 
i vrlo je moguće da su Osmani ostavljali srpske spahije na njihovim starim pro
nijama kao osmanske timarnike, ne postavljajući nikakav drugi uslov osim vjernosti 
državi, t. j. naročito ih ne primoravajući da pređu na islam. Samo su u svakom 
slučaju sa nov\m popisima postojeću situaciju dovodili u sklad sa timarskim siste
mom. Činjenica da su u nekim oblastima spahijama hrišćanima dati neznatni timari 
pokazuje da su i ranije bili siromašne spa~ije. Međutim smo gore vidjeli da. su 

"' Pogl. Fermani sultana Mehmeda Osvajača prema 'šerijatskim sidžilima Bruse, 
Belleten, br. 44 (1947), str. 695. 

"' Truhelka govori o uticaju na stanje u Bosni uslijed uspostavljanja nasljednih !imara 
i uticaju pojma •baština• na čiste osmansko-islamske ustanove (pom. članak, str. 16 i dr.). 
Ali izgleda da je zaboravio činjenicu da su još prije primjenjivani mulk-timari u Anadoliji 
oci strane Osmanl). 

"' I to je naročito vrijedno pažnje da zemljišno pravo u Srbiji i Bosni koje nije 
priznavalo seljaku pravo vlasništva i koje ga je vezalo za zemlju na kojoj je radio (pogl. 
Kadlec, 105 i dr. i Truhelka, 46-52) nije bilo u suprotn~sti sa osmanskim zemljišnim sistemom 
(sada pogl. o osmanskom zemljišnom pravu: O. L. Barkan, Osmanli imparatorlugunda cift~i 
str{tflannm hukuk1 statilsu, ffiku dergisi, br. 49, 50, 53, 58, - i Tiirkiyede toprak meselesinin 
tarihi esaslari, ffikil, br. 60, 63, 64; i od istoga pisca: XV ve XVI astrlarda Osman!t tmparator
lugunda zirai ekonomnin hukuki ve mali esalan, I, Kanunlar, Carigrad 1945). 

"' Kadlec, 100-1 O l. 
"' Truhelka, 56. 
"' Kađlec, 98. 
"' Kađlec, 98-99. 
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hrišćanski velikaši i velikaški sinovi uživali krupne timare. Ipak ne treba ovdje 
izvući pravilo kao da su gospodari baština proizvođeni vojnucima, a oni bez 
baština· spahijama. Makar i rjeđe, vidimo da je u izvjesnim situacijama vojnuk 
timarnik.'39 Na taj način srpski plemići time što su stjerani pod opšti režim timara 
i što su raznim razlozima bili primorani da mijenjaju svoja mjesta bilo je predu
pređeno da, kao što je to bilo u Bosni, ostanu u položaju spahiskih porodica vezanih 
za određene zemlje. Ali u Srbiji i Makedoniji sitni plemići - posjednici baština 
pokazuju da su se održali kao vojnuci. Ovdje baština treba da je različita od 
baštine u Bosni. Vojini ili vojnici prestavljali su u Dušl\novom srpskom carstvu 
suprotno vlasteli (krupnim plemićima) klasu vrlo brojnih sitnih plemića koji nisu 
imali ekonomske važnosti.140 Snažno se može tvrditi da vojnuci čiji je broj kao 
stvarnih ratnika u osmanskoj vojsci bio znatan, potiču od sitnih plemića po~jed
nika baština koje se nalaze na prostorima na kojima se prostiralo Dušanovo carstvo. 
Prostori koje smo gore ispitivali jesu mjesta koja su nekada unišla u granice ovoga 
ca~stva i u Osmanskom carstvu yojnučka baština pokazuje da je sačuvala svoj 
stari karakter. U osmansko vrijeme pod imenom baština podrazumijevaju se dvije 
glavne vrste zemlje različite jedna od druge: l) rajinska baština, 2) baština koja 
se dodjeljuje licima u vojničkoj službi (vojnučka baština, sokolarska baština, 
akindžiska baština i dr.). Rajinska se baština u osnovi ne razlikuje od čiftova 

(čifluka) u rajinskoj ruci koji su podvrgnuti opštem miriskom sistemu. Jedina 
razlika jest u tome što su ove u ruci hrišćana i što su podvrgnute haraču. Stoga 
se njima kaže •haračka baština«.141 Čak kad bi ovakve baštine poslije prelazile 
u mus~imanske ruke, gospodar im je bio dužan da plati haračku pristojbu na 
nju.142 Vojničke baštine, pa među njima i vojnučke baštine, različne su od rajin
skih čifluka (baština). Vojnučka se baština u Ali-čavuševoj kanunami'43 ovako 
definiše: »a jedan njihov dio su obradive zemlje (mezari') koje su.kao baštine odre
đene vojnučkom redu, a baština u terminologiji ljudi s divana znači čifluk. A oni 
ih siju i obrađuju i oprošteni su i oslobođeni od šerijatskih desetina, običajnih 

poreza, harača i ispendže od njih, od divanskih nameta i svih običajnih tereta. U 
granicama kojeg god sela im bile baštine, u njih se ne mogu miješati gospodar 
zemlje i drugi, desetine i pristojbe pripadaju njima.« 

Stvar koja se ovome može dodati jest to da se vojnučke baštine zadržavaju 
u rukama sinova, braće i rođaka. Na baštinama se pišu kao jamaci vojnuka po 
pravilu njihovi sinovi, njihova braća i drugi rođaci. Kad on umre, vojnukluk se daje 
jednom od njih. Ovaj položaj osmanske baštine, t. j. l) da su se one sastojale iz 
dijelova zemljišta s granicama u određenoj veličini, 2) što je do jednog stepena 
nasljedno porodično zemljište, 3) njeno oslobođenje od poreza, pokazuje da je 

m r_;l.: "":-If- J .C..ć';" .;.1'-1~ )!.,~ )J<(j." J.t_l JY.J !5P~ ;Jj_. tSP~ j ..rP i N• 
•.;.l.x.J":'J!; .!l]!.. ";';~i ;Jj.. ~#.>.1_,1 (Defter Trhale pod brojem 167, str. 126a). 

"" Kadlec, 97-98. 
"' »Eger voynuklardan biri hara~lu raiyyet ba~tinasin tasarruf etse hem harac alina 

ve hem ispence alina ve hem o~iir alma.« (Kanunnama Bosanskog deftera iz 1516, Barkan, 
Kanunlar, str. 398). - U carigradskim basovima i ortakčiska baština pruža posebnu situa
ciju, pogl. Barkan, pom. djelo, 94. 

"' Pogl. Ohridsku kanunnamuz 1022 po H., Barkan, pom. djelo, str. 295. 

"' Ali ~avu~ kanunu, izd. Hadžibegović, Glasnik Zemalj. muz. Sarajevo, II (1947), str 
15~. Upor. I. H. Uzuncarsili, Belleten 59 (1951), str. 398. 



Od Stefana Dušana do bsmanskog carstva 47 

sačuvala karakter srpske baštine prije osvojenja.144 Postoje i neke isprave koje 
pokazuju da su Osmani očuvali vojnučku baštinu prije osvojenja. S tog gledišta 

privlači pažnju ova bilješka o vojnucima Debra145
: ~.;lJ-' r:- rb • ..I.S'.J!JJ .:,!.lo:(. .Y. • 

» .s..U_,\ J_;. ~};ji .dt'" J .Y. <J..\f.- J_,\ J!> ~JI o.>,; )ll ~l- JI) .;. ..:.5 .sj .:l:.~ .sf .%'&")~ 

I ova stara bilješka koja se odnosi na vilajet Prespu važna je sa gledišta 
ukazivanja porijekla vojnuka i njihovih zemalja: 

..s'o.J.J)ll u"":!- .s.).ll_,\.s)li._,\ u" l;--..;:» );fl. ..1! tS.ft..> _, u>l:- J~:..;\: ~.P JJ.,~~ : J.f!J« 
146>..;J>IJ> AOA...:.. r..f"- J..\_,1 J eiJI)!..llj~ JY!J ..:)}JI.: ..:_ft~ ._;fi 

I ova bilješka u vilajetu Kalojan zaslužuje pažnju: 

, ,J.):._, '!Y. _,}Jj _, .:,~y_ Jj l. o\;>1.;. ..;1: _ JJJI. .11_, _,11; :~, 

Iznad ovoga ima ova marginalija: ...;fi ..s' • ..>,;)li.J.::J.J"" ~.:.:JJI rf J.čJI rt} Jl.;.e« 

• ..;J,,J, """...:..._p.~\ .s:.4- J_,l J);.l)":?" IS"J. ·~)Jlj~ JY!J 

U jednom posebnom vojnu~kom deftru iz 892 po H. koji se odnosi na 
vojnuke Aladža-hisara (Kruševac) i Kustendila (Konstandin-ili) 147 saznajemo da je 

svaki vojnuk imao »baštinu« ( ...::.!.~) kao i suštinu ovih baština· Da bi o tom dali 
jednu misao, prenosimo jednu od njih doslovno: Oklopnik vojnuk Jovan sin Oli

verov ( .;..,:1..11 .u_, u \J!), baština: 6 njiva, jedna livada, jedan vrt«. J3aštine su po 
prilici te veličine. Na nekim baštinama iznad toga ima i mlin, voćke. 

Očuvanost srpske baštine u osnovi jest činjenica koja se podudara sa opštom 
politikom Osmana: kako su Osmani ostavljali kaluđere, mitropolite i episkope na 
njihovim starim mjestima sa starim njihovim privilegijama, 148 ništa nije moglo 
biti toliko prirodno koliko zadržavanje starih vojnih klasa koje bi mogle da zado- · 
volje vojničke potrebe koje su se tako osjećale. 

što se tiče samih vojnuka, bez sumnje njihovo najvažnije svojstvo jeste to 
da su vojnicL1 41' Oni nisu raja. Ne ulaze u status raje. Kao što se vidi iz primjera 
koji smo gore naveli, naročito je spomenuto da su neki od njih stare spahije. Cak 
usljed ovog njihova svojstva jedan je vojnuk mogao lako da uniđe u klasu timar
nika spahija. 150 Nema sumnje ·da su oni u istom vremenu stvarni ratnici i da 

vojuju.151 Bar oklopnici vojnuci (.:..~}<:<;- ,:.,~<._,::_,) čija se imena pominju u voj
nučkom defteru Kiistendila i Aladža-hisar, (Kruševac) iz 892 po H. i u defteru A v lo-

'" Uopšte o baštini u Srbiji i Bosni pogL Kadlec, 98, 102-105; Truhelks, 53 i dr. 
'" Defter Debra iz 871 po H., pogL bilj. 109. 
'" Defter Krčeva koji pripada vremenu Murada II. (pogL bilj. 67), str. 62. 
"' Tapu defteri Arh. Pretsj. vL, br. 21: Defter imena voj nuka live Custendila i live 

Aladžahisara (Kruševac). 

"' .j)\5"_,_:. .J.>..::l.j .;'6 .,.;_,•~_,;.. ~.::.~ r r .J' !l_,J!.~_) .;j'j_. (Kalabaka) \1 c.31;li .J~• 
~-!1 }_, .sJ!s:)_. ·~.:....;.)lb 0-"j}_,J, J .J.h)_,i-' 0.;,J;..j' ... J 0-"Ji:-~ ..S:,!' ;!J. jL11... _, .!l.}lbL!>~ 

•t · IJM 0~\.,":" )•:•M ...:..l..,..,}:! f""" _, Jl...(Deft. Tirhale pod br. 167, str. 124a). 

'" » •.• Yiiriik ve tatar ve voynuk taifeleri dabi askeridir« (Kanunname sultana 
Sulejmana, TOEM, sk 40) i Galabov, Osmano-turski izvori ... ,21. 

"" Pogl. gore bilj. 139. 
"' I u XVI. vijeku vojnu ci Požege jahali su na graničnu službu i u akin »a tla, 1 ve 

tonlan ve gonderleri ve kalkan!an ile« {pogl. Zakon Požege iz 952 po H., Barkan, pom. djelo, 
303). U Bosni je prepušteno vojnucima čuvanje tvrđava Broda, Neretve, Akhisara i Sinja 
(Bosa11ska kanunama iz 922 po H., Barkan, 395). Upor. Broquiere, 208. 



48 Halil Inaldžik 

nije 991 po H.' 62 ·po porijeklu su takvi. m Dok su se vojnuci Bugarske koji su 

vezani za carsku konjušnicu ( •.r"' J,!... l l sačuvali duže vremena, vidimo da su se 
u drugim oblastima vojnuci umanjili ili su bili potpuno dokinuti. Po svoj prilici 
i oni su poput jaja i musellema uzeti iz aktivne ratne službe u pozadinske službe. 
Poslije uslijed dokidanja giindera zbog toga što se vojnučki jamaci nisu upotpu
njavali na vrijeme, 154 uslijed toga što su se b~tine miješale sa raj inskom zemljom 
i gubile, 155 zato što centar nije mogao da preduzima mjere na vrijeme/50 - orga
nizacija se kvarila i rasula ili je sama vlast na dosta mjesta s vremena na vrijeme 
dokidala ova svojstva vojnuka157 i prihod njihovih baština vezivala za has ili timar. 

Sigurno je da je osmanska država, iako je ostavila stare vojnuke, i njih kao 
što je to bilo i na hrišćanskim timarima, ustrojila prema sličnim kadrovima u 
svom vlastitom organizmu. Sličnost između organizacije jaja i musellema za koje 
se zna kao za najstariju vojnu organizaciju Osmanaus i vojnučke organizacije na 
prvi pogled upada u oči. Tako mislimo da izrazi u vojnučkoj organizaciji kao 
vojnuk, lagator, baština pokazuju koji su osnovi prešli iz srpskog vremena, a izrazi 
kao tursko čeri-baša, (ser-asker), gunder (gonder), jamak, eškindži šta su Osmani 
donijeli ovoj organizaciji. U osnovi čiflUk musellema mnogo je blizak baštini. I na 
čifluku su prava naslijeđa široka. Cifluk prelazi onome •ko god ostane iza musel
lema od sinova mu, ili braće ili drugih ·mu rođaka.« 150 Ali se i na baštinu, kao 
što je to slučaj na musellemskom čifluku, trpani su ljudi svana di bi se popuni'> 
broj jamaka. Baština, kao i čifluci, pominje se imenom osobe kojoj je nekad pri
padala.100 U organizaciji jaja i musellema su jaja-baše, a kod vojnuka čeri-baše 

·i laga tori komandanti i dobivaju timar. Ispod njih na jednoj strani dolaze jaje, 
a na drugoj strani vojnuci. Bilo u organizaciji jaja i musellema, bilo u vojnučkoj 
organizaciji, na nižem stepenu zauzimaju mjesto pomoćnici-kandidati, čija je 
dužnost ista i koji se zovu jamaci. Njihov broj je na obje strane određen (2-8 
jamaka). Skupu jamaka podrđenih svakom jaji, musellemu ili vojnuku u obje 
organizacije daje se ime gunder (gonder). Na kraju obje organizacije podvrgnute su 
istom postupku i pošto su određene za neke pozadinske službe u većini oblasti su 
dokinute, a njihovi čifluci ili· baštine dati su timarima.101 Tvrdnja da su vojnuci 
uspostavljeni od strane rumelisk9g begler-bega Timurtaša 779 po H. (1377-1378 
n. e.)102 može da samo ima veze sa jednom aktivnošću ponovne organizacije. 

Dok smo gore objašnjavali porijeklo vojnih grupa različitih jednih od drugih 
poput hrišćanskih timarnika spahija i vojnuka, nastojali smo da idući nazad od 
najstarijih osmanskih dokumenata pokažemo njihovu vezu sa slojevima prije osvo-

'" Vojnički defter Custendila i Aladžahisara, pogl. bilj. 147; opširni defter Avlonije iz 
991 po H., pogl. bilj. 107. 

'" Suprotno tome postoje kara-voynuklar (prva polovica XVI. vijeka, Galabov, 20). 
'" Pogl. Vojnučku kanunnamu, Barkan, pom. dj., str. 266. 
"' Primjer za to, pogl. Galabov, 55. 
'"' Pogl. Galabov, 58, 62. 
"' U def!eru Avlonije iz 991 p~ H. (pogl. bilj. 107); voynugan-i mensuh-i karye-i 

Viso~ka, karye-i Grabocka ma' voynugan-i mensuh-i karye-i Grabova, voynugan-i mensuh-i 
karye-i Po thom; za dokinu te vo jn uke u Bugarskoj pogl. Gala bo v, 59. 

'" Pogl. A~ik-Pa~azade, 40, 97; Ne~ri-Taeschner, 45. 
'" Kanun Galipolja iz 924 po H. o miisellemima i pješacima (piyade), pogl. Barkan, 

pom. dj., 242. 
'" Poput Dimitrijeve baštine ili čiftlika jaj~ Ogulbega. 
'" Pogl. bilj. 157. 
'" Hodža Sadeddin, Tac iit-tevarih, I, 94. 
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jenja i ukazali smo da je osmanska država njihovu staru z~mlju i klasni status 
u osnovnim linijama sačuvala. Bez sumnje je na taj način više vizantisko-slaven
skih ustanova prešlo Osmanskom carstvu. Nije vjerovatno da su stare hrišćanske 
spahije, pOŠto su ostavljene na svojim mjestima, barem u nizu ustaljenih običaja i 
tradicija presjekli svoju vezU: sa starim odjednom i potpuno. Bolje poznavanje 
osmanskog timara u Rumeliji pomoći će nam da odredimo ove lokalne tragove koji 
dolaze s vana u timarskom sistemu. Ovdje ćemo raspravljati o jednom lokalnom 
porezu na prihod koji je unišao samo u timarski organizam, da bi pokazali ovaj 
uticaj i djelovanje. 

Prema zabilješci jedne kanuname koja dopire do na početak XVI vijeka,tr.a 
u okolini Sofije gospodari timara, pošto uzmu desetinska davanja od raje, uzimaju 
poslije po vrhu od baštine dvije mjerice pšenice i dvije mjerice ječma pod imenom 
harman resmi (pristojba na gumno). (Posebno je naznačeno da se to uzima takođe 
mjesnom mjericom). Ovo davanje je jedno davanje koje odudara od opštih osman
skih zakona.••·• Zbog toga je sultan Sulejman Zakonodavac idući na beogradsku 
vojnu, ukinuo ovo davanje da bi 'zadovoljio raju ovoga kraja koji je blizu ratne 
oblasti.106 Ali su spahije uspjele da tvrdeći uz svjedočanstva staraca »da je dok 
je ovaj vilajet bio u nevjerstvu i zabludi, od raje po običaju uzimana pristojba na 
gumno (adet-i harman)<<, povrate ovo davanje (932 po H.).106 

Znamo da je još u vrijeme cara Samuila (976-1014) bugarski seljak davao 
kao porez na proizvode godišnje jednu mjeru prosa i posebno jedan ćup vina. Cim 
je Bugarska prešla pod vizantisku upravu, ovi porezi su onakvi kakvi su ostav
ljeni.'o7 

Eto davanje otsjekom na proizvode koje vidimo u osmansko doba kao nešto 
različito od desetine nije ništa drugo nego ovo davanje. Isti porez susrećemo u 
XIX. vijeku pod imenom gospodarlik u Vidinu i njegovoj okolici. U ovo doba 
seljak, da ne bi plaćao •agama« po čiftu pristojbu koja se sastojala od određene 
količine (50 oka) pšenice, ječma i mješanca, izazvao je 1850 godine veliku pobunu.168 

Tako se ovo staro davanje koje se uprkos pokušaja Sulejmana Zakonodavca nije 
moglo ukinuti, uvrstilo u timarski organizam i održalo se do posljednjih vremena 
Carstva. Dodajmo ovdje da se lokalna davanja iz vremena prije osvojenja koja su 
unišla u organizam osmanskog timara ne sastoje iz toga. ••• 

"' Zakon Sofije (932 po H.), Barkan, pom. dj., 252. 
'" U istočnim pokrajinama Anadolije ukinuta je takva jedna stara dažbina pod 

imenom resm-i ~ahnegi u večini mjesta. (Barkan, pom. dj., materija »resm-i ~ahnegi«). Upor. 
W. Hinz, Das Steuerwesen Ostanatoliens im 15. und 16. Jahrh., ZDMG, Bd. 100-1, str. 181. 

'" Stanovništvo ovoga kraja, pridruživši se mađarskoj vojsci koja je 1443 g. napredo-
vala, pobunilo se (Halil Inalcik-Mevlut Oguz, Yeni bulunmu~ bir Gazavat-i Sultan Murad 
Han, DTCF Dergisi VII, br. 2, str. 488). 

InG Barkan, 252. 
"' e. Jireček, Geschichte der Bulgaren, Prag 1876, str. 410. 
'"' Hali! Inalcik, Tanzimat ve Bulgar meselesi, Ankara 1943, str. 45--105. 

"' U Del vinu u selu Sopote (..;; >;") oženjena raja davala je godišnje spahiji jednu 

mjericu pšenice, jednu mjericu ječma (defter Avlonije iz 912 po H.). U Bosni novčana dažbina 

polja čina ( e". 'J_,, ) koja je uzimana od kuće zadržana je uz modifikaciju. Pola te dažbine 
uzimao je go;podar timara, a pola sandžak-beg(Bosanski zakon iz 1516 po H., Barkan, 397, 
399). O tome da je dažbina na vino koja se uzimala od grčkih sela u livi Galipolje ostala iz 
staroga vremena ima u kanunnami ovo objašnjenje: »Zikrolunan kabakulak adeti ve mona 
polya kadimi kanunlard!r« (Zakon Galipolja, iz 1519 po H., Barkan, 236). O tome kako su 
ostale stare dažbine posebno pogl. Zakon Kipra, Barkan, 349. 
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Gore smo ukazali na martolose (,:,1.._,1;;1..) k9je smo sreli u defterima vre
mena Osvajača. Prema tim zabilješkama: l) martolose vidimo u tvrđavama Golupcu 
i Vidinu na Dunavu; 2) objašnjava se da su oni u Golupcu hrišćani spahiskog roda; 
3) Ovi• se dijele na dvije grupe: kao martolosi koji primaju platu t. j. dnevnicu i 
martolosi koji su musellem, t. j. oslobođeni od davanja; 4) golubački martolosi 
sa platom nalaze se u odjeljenjima od 10-15 lica pod upravom jednog starješine 
i svako se odjeljenje pominje imenom svoga starješine. Dnevnica svakog marto
lasa je dvije akče. Očevidno je da su se ovi martolosi priključivali akinima. Sinovi 
i braća martolosa zapisani su s njima zajedno posebce. 

Tvrdnja da su odjeli martolosa ustanovljeni od Murada Il170 bez sumnje 
nije dovoljna za objašnjenje porijekla martolosa. Iz gornjih primjera vidi se da su 
oni područni vojnoj organizaciji koja u drugoj polovini XV vijeka služe na gra
nici, u tvrđavama na Dunavu. Cinjenica da su martolosi kasnije općenito smatrani 
graničnim, tvrđavskim vojnicima i akindžijama171 biće da je u vezi.sa ovim nji
hovim porijeklom. Donado da Lezze (Angiolello) smatrao ih je u dobu sultana 
Mehmeda isto što akindžije (simili a questi aganzi). 172 Dok u defterima unutra
šnje Rumelije koje smo gore ispitivali susrećemo martolose, oni se u ovim 
oblastima tek u slijedećim vijekovima vide.173 

Osmani su u tvrđavama upotrebljavali raju da bi zauzela mjesto obram
benih snaga potrebnih u velikom broju. Ovaj postupak, odredili raju za čuvanje 
tvrđava na taj način što se učini oslobođena poreza i nameta (muaf ve miisellem) 
primjenjivan je u unutrašnjoj Rumeliji od prvih vremena osvojenja. Dok se istra
žuje porijeklo martolosa s tim da li su oni u osnovi raja ili pak vojnici, ima jedna 
stvar na kojoj se treba zaustaviti.m Kao kod ostalih nosilaca službe koji spadaju 
u raju, npr. kod derbendžija, i kod njih se u defterima katkada označava opro
štenost od poreza (miisellem martoloslar: od poreza oslobođeni martolosi).175 

Stvarno ima dokumenata o tome da su od derbendžiske raje pravljeni martolosi. 
Ne mislimo da je, kao što je to slučaj kod vojnuka, baština posebne prirode 
elemenat martoloske organizacije. Ako se katkada nađe marto l osa sa baštinom, 110 

ovdje treba shvatiti baštinu kao rajinski čifluk.171 Isto tako početkom XVI vijeka 
zapisano je između raje hiljadu akindžija i »njihove baštine« su oslobođene od 
bilo kakvog davanja.118 Ipak svaka od raznih grupa koje vidimo u ovoj klasi pod 
imenima crnih martolosa (kara marto los), od davanja oslobođenih martolosa (miisellem 
martolos), martolosa sa plaćom (ulufeli martolos) može biti posebnog porijekla. U 
svakom slučaju pravi martolosi treba da su po svom porijeklu određena i samo-

"' Prema Barbaru (pogl. Anhegger, Martoloslar hakkinda, Tilrkiyat mecmuasi, sv. 
VII-VIII (1940--1942), str. 285). 

"' Anhegger, pom. dj. 283 i dr. 
m Kod Anheggera str. 286, 308. - Mihajlo Konstantinović, jedan Srbin koji je služio 

između 1455--1463 u janjičarskom odžaku, govoreći u svojim uspomenama o martolosima, kaže 
da ovi vojnici koji se sastoje od nekoliko stotina lica vrše stražarsku službu u pograničnim 
obrambenim oblastima. (Jireček, Gresch. der Bulgaren, str. 456). 

"' Anhegger, 286 i dr. 
"' Pogl. str. 27. Znamo da je obećan timar jednom martolosu kao nagrada za izvan-

rednu uslugu (Dursun bey, TOEM ilavesi, str. !30). 
"" Pogl. Anhegger, dodaci, br. 19. 
"' Anhegger, 293. 
"' Pogl. gore bilj. 141. 
"' Pogl. Bosansku kanunnamu iz If22 po H., Barkan, pom. dj. str. 397. 
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stalna organizacija, različita od raje oproštene i oslobođene od davanja. Samo ime 
martolos pokazuje porijeklo strano Osmanima. Pitanje je da li njega treba tražiti 
u Vizantiji, kao što misli Anhegger,179 ili pa)!: u organizaciji srpsko-mađarske 

granice. Može se energično tvrditi da su Osmani pod pritiskom potreba ovu klasu 
vojnika proširili pripajajući im od davanja oproštenu i oslobođenu raju i da su 
je, kao što to pokazuju neke organizacione osobenosti (organizacija odjeljenja) 
ponovo ustrojili. Cak da bude pretjerana izjava Donalda da Lezze da se u vojsci 
Mehmeda Osvajača nalazilo u pohodima protiv Karamana i Uzun Hasana 6.000 
hrišćana martolosa/80 nesumnjivo je da su oni u ovo doba zauzimali važno mjesto 
među hrišćanima vojnicima u Rumeliji. Pqslije osvojenja Mađarske pak martolosi 
srpskog porijekla koji su se upotrebljavali u ovoj zemlji, naročito u tvrđavama, 
zauzeće vrlo važno mjesto.181 

Ovi redovi koje je nekada napisao Truhelka za Bosnu nadahnuvši se savre
menim dubrovačkim ispravama, mogu se bez oklijevanja primjeniti na široke 
oblasti Rumelije. On je rekao: »Ove isprave potvrđuju da Osmani nisu nikako 
uništavali domaće ustanove, nego da· su naprotiv prilagođavajući se tim ustano
vama čak i služili tim ustanovama. Uostalom to da su bogomili, zato što nisu htjeli 
da izgube svoja imanja, primali u masama islam sastoji se od legende. Istoriski 
nema jedne jedine činjenice koja bi mogla da potvrdi prisilnu islamizaciju. Ai zato 
ima vrlo mnogo dokaza da su muslimani u mjestima u koja su unišli ostavljali 
hrišćane u njihovoj vjeri ne uznemiravajući ih.«182 

Očevidno je iz izučavanja starih osmanskih deftera da se osmansko osva
janje ostvarivala prosto u jednom sistematskom obliku prolazeći kroz određene 

faze: prvo etapa zaduženosti haračem (haradžgiizarlik), pretstavlja vrijeme navi
kavanja; iza toga katkad potpuno mirnim sredstvima uklanja se domaća dinastija. 
Ali su zadržani elemeti koji pripadaju staroj državi i prilagođavani su osmanskom 
poretku jednim izvršenim popisom. Iza toga je novi poredak davao svemu svoj 
kalup. Ali se ni jednom naišlo na jednu stvar kao što je ukidanje staroga poretka 
odjednom i u cjelini i primjenjivanje silom osmanskih zakona i uredaba. Može se 
reći da su se Osmani smjestili u oblastima koje su osvojili konzervativnom poli
tikom: vjerske ustanove, statusi klasa, upravna podjela,183 dažbine.' 84 domaći 

običajjl 85 i najzad vojni slojevi u osnovi su sačuvani. Najveću i najzamašniju 
novost sačinjavao je timarski sistem, bolje reći osmanska upravna i vojna stabili
zacija na njega se oslanjala. Ali, kao što je to gore dodirnuto, i on se zato što 

"' Anhegger, 285. 

"' Pogl. Anhegger, dodatak br. 3 i str. 286. - Gore upor. bilj. 172 sa brojem koji daje 
Konstantinović. 

'" Pogl. Anhegger 287 i dr. - O martolosima nisam mogao vidjeti ovaj rad: D. Popović 
O martolosima u turskoj vojsci, Prilozi, sv. 8 (1928), str. 213-229. 

"' Pom. članak, turski p rev od, 57-58. 

"' Doline i kotline rastavljene jedna od druge bregovima u Albaniji, ograničavale su 
prostore vlasti starih velikaša. Ove su župe i dalje pod osmanskom upravom pretstavljale 
osnov upravnih jedinica (većinom subašiluka). Isto stanje vidimo u Makedoniji i Srbiji. Osmani 
su i kad su Mađarsku osvojili, sačuvali stare upravne granice (Predgovor defteru sandžaka 
Segedina od H. Kuna, koji se upravo izdaje od T. T. K. (Tursko istorisko društvo). 

"' Pogl. gore bilj. 169, i Hinz, pom. članak. 

'" U sandžačkim kanunnamama koje je objavio Barkan lako je vidjeti koliko su 
Osmani pokazivali obzira svagdje prema adet-i kadime (starom običaju). 
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nije u suprotnosti sa zemljišnim pravom i sa stanjem klase spahija i zato što su 
stare hrišćanske spahije uzete u timarske okvire, lako stabilizovao i nije otvorio 
put velikim borbama.186 

Ukratko, Osmani su se isprva zadovoljili, bilo uslijed nužnosti, bilo pak da 
ne bi izazvali u novo osvojenim oblastima otpor naglim promjenama suprotnim 
navikama i osjećajima naroda, da na postojeći poredak prosto nabace pokrov . 
svoje vladavine. Poslije je ·država da bi prosto produžila stalne borbe u Anadoliji 
i Rumeliji imala potrebu za velikim vojničkim snagama. Naročito uslijed toga što 
je trebalo postaviti vojsku u stotinama tvrđava,. ona se sučeljavala sa opasnošću 
da na taj način rastoči u ovim širokim oblastima osnovne aktivne vojne snage i 
da joj se iz ruke ne izmaknu. Međutim u zemljama koje smo gore razgledali samo 
u tvrđavi Novo Brdo (Novaberda) sullrećemo 10 puškara janjičara. 187 Na taj način 
nalaženje među snagama za čuvanje tvrđava u velikom broju domaćih hrišćanskih 
snaga koje pripadaju raznim formacijama, timaniika, plaćenika ili prosto opro
štenih od dažbine, rezultat je jedne takve nužde. Najzad, država je time što je sada 
ostavljala na njihovim mjestima hrišćanske vojnike koji su se u doba haradžarstva 
navikli na službu u osmanskoj vojsci kao pomoćna vojska pod upravom svoje 
vlastele, naročito hrišćanske spahije, zadovoljavala je stalno rastuće potrebe za 
vojnim snagama. Ovo je bio jedan faktora koji su osigurali premoć osmanskog 

-bejlika nad njegovim protivnicima u Anadoliji. 
Za osmansku državu, iako je zadržavanje domaćih vojnih klasa proizlazila s 

jedne strane iz vojne potrebe, s druge je to strane s gledišta društvene politike tre
balo biti shvaćeno kao najpogodniji postupak. Ukidanjem stare države ili dinastije 
koja je tu državu pretstavljala ostalo je pred osvajačkom državom niz vojnih i vjer
skih slojeva Njih je trebalo ili posjeći, ili ih je trebalo stjerati među raju/88 ili je 
trebalo da nastave svoju dužnost pod upravom nove države. Nije bilo uzroka koji 
bi Osmane silili na ova dva prva puta ili su se takvi uzroci rijetko javljali. Ali sa 
primjenom trećega puta država je osiguravala velike dobitke i njih je vezala za sebe. 
S ove strane ovi domaći vojnici i ljudi iz uprave i vjerski ljudi znali su vrlo dobro 
da, ako se ostvari na jezd~ katoličkih hrišćanskih snaga koje. dolaze sa Zapada, sve 
će se silom izmjeniti, i oni će kao jeretici biti izloženi progonu i pritisku i biće 

primorani da svoja mjesta prepuste njima. 
Stoga oni nisu pokazali protiv osmanske najezde beznadežni otpor, a poslije 

su se za nju vezali u pravom smislu.188a Cak je više elemenata aktivno pomoglo 
stabilizaciji ove vlasti. Poslije osvojenja bilo spahije, bilo kaluđeri i episkopi osje
ćali su da su sada njihov položaj i većina privilegija osigurani i zagarantovani 
u regularnim i sređenim okvirima jedne snažne i centralističke države namjesto 
nesigurne vladavine jednog slabog i haradžarskog princa. Ova atmosfera sigurnosti 
koju je davala država pretstavljala je najbolju propagandu za njena buduća širenja. 

"' U Albaniji uslijed pomoći i potstreka od strane italijanskih država i osobenosti 
zemlje domaća feudalna gospoda nisu propuštala da se bune i da pružaju otpor. Pogl. H. 
Inaletk, !skender bey, IA, suz 52. 

'" Defter oblasti Brankovića iz 859 po H., pogl. 68b. 
"' U Novom Brdu jedan dio •hrišćana spahija« preuzeli su na sebe oko 864 po H. da 

izvlače vodu iz rudničkih jama. (Kanuname-i Sultani ber mueeb-i orf-i osmanj, Paris, Bibi. 
Nation., man. ture 39). · 

"'• »(le Grand Ture) le plus obbey de ses subjectz que seigneur que je eognoisse• (B. 
de La Broqiere, 273). 
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Zašto je trebalo da osmanski vladari napuste ovu pomirljivu politiku koja 
je pomagala širenju njihove i ukorenjavanju vlasti? Naprotiv, sredina u koju su 
došli i tradicija olakšavali su potpuno takvu jednu politiku i Osmani su sigurno 
od početka dugo;vali blistavu sreću svoje .države upravo toj politici. 

Stvarno, ovaj karakter države, kao što su to pokazali F. Kopriilii i P. Wittek, 
u vezi je s jedne strane s time što je ona rođena kao država na krajini (marche), 
s druge strane vezan je za uticaj i aktivnost uleme koja je donosila jednu tradi
ciju upravljanja sa širokim shvatanjem. Da su u doba uspostavljanja države ljudi 
na najvišim položajima bili kadije, to je činjenica koja zaslužuje pažnju. Zahva
ljujući tome učvrstili ·su se i postali osnova 'uprave Carstva stari vjerski principi 
snošljivosti i zaštite iz islamske tradicije188b u pogledu na nerriuslimanske poda
nike. Ideologija ratnih upada i borbe za vjeru ove krajinske države nije joj sme
tala da usvoji realističke sklonosti do krajnje mjere tolerantnog i pomirljivog 
krajinskog društva.189 Ukratko osnovni karakter same osmanske države nije kočio 
izmirenje sa domaćim ustanovama i klasama, već ga je naprotiv potsticao. 190 

Karakter osmanske države kiw carstva dinastije koja nema drugog cilja osim 
da širi svoju vlast ovdje se snažno manifestuje.* 

""b Za ovo pogl. P. Wittek, De la dćfaite d' Ankara ... , turski prev., Belleten, br. 27 
(1943), str. 559-560. • 

"' Pogl. M. F. Kopriilil, Les origines. :. , str. 83 i dr. 
"" Ostavljanje staroga poretka i klasa nije samo činjenica koja je karakteristična za 

oblasti koje smo ispitivali, nego je rezultat jedne opšte politike. Imamo namjeru da u buduć
nosti objavimo jednu takvu studiju i za druge oblasti Rumelije. Osman! su i u Anadoliji 
primjenili istu politiku čak u široj mjeri. U bej!icima koji su pripajani svakovrsni elementi 
koji su obnašali javne službe ostavljani su na svojim mjestima time što su lm prosto izmje
njivan! berat! na ime osmanski ca•eva. Sami pripadnici domaćih porodica premještani su na 
važne dužnosti, na položaje sandžak-bega u oblastima gdje nisu mogli Izazvati nerede. Mulk
timari, divani-malikane sistem jesu rezultat mirenja sa starim poretkom (Za ovo pogl. O. 
Barkan, Malikane-divani sistemi, THIM, II (1932-1939), str. 119-184). - U Anadoliji se nalaze 
hrlšćanski gospodari timara. U livi Bajburd bilježi se 63 spahiska nevjernička sina. (Arh. 
Pretsj. vl., tapu deft., br. 387, str. 925). Postojanje hrlšćana koji su uživali feudalna rentu 
(dirlik) u tvrđavi Kutahija 990 po H. postalo je predmet žalbe centralnoj vlasti, i utvrđeno je 
•da su neki od njih uživali dirlik s oca na sina od vremena sultana Mehmeda Osvajača a neki 
da su imenovani od strane bivših careva zapovješću« i ostavljeni su na svojim mjestima. 
Njihove izjave da imaju u rukama fetve o tome »da je sada desetina pravo hrišćana« pokazuje 
koliko se najzad izmjenio mentalitet u ovo doba (Original ove zapovjesti, Miihimme defteri, 
br. 48, str. 30, datum 18 redžep 990). 

* Ovaj rad je poslao našem časopisu D-r Halil Inaldžik, prof. Fakulteta za jeziko
slovlje, istoriju i geografiju u Ankari. Rad je sa turskog jezika preveo Nedim Filipović. 
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RtsUME 

En se basant sur de precieux materiaux qu'il a trouves dans les Archives 
de la Presidence du Conseil des Ministres a Istanbul et dans d'autres archives 
turques ainsi que sur de riches documents deja publies et en corroborant tout cela 
par les resultats auquels sont parvenus les eminents historiens contempo
rains de l' Empire ottoman le professeur H. Inalcik traite dans cette etude la que
stion de !'expansion de la puissance ottomane dans les Balkans. 

La raison principale de la prompte propagation de ce pouvoir et de sa con
solidation ·rapide dans les Balkans, le' professeur Inalcik la voit premierement dans 
l'aptitude de !'Etat ottoman a concilier les interets de la classe feodale musul
mane avec ceux des classes feodales des Etats chretiens Iiquides par les Ottomans, 
secondement a etendre et a fortifier graduellement ses institutions fondamen
tliles, sa pussance economique et militaire par !'adoption de quelques-unes des 
institutions trouvees dans !'organisation des Etats balkaniques. 

Il fonde sa these en prem'ier lieu sur l'etude de document relatifs aux terri
toires d' Albanie, de Macedoine, de Serbie et en partie a ceux de Bosnie et Herce
govine et de Bulgarie. 

Par cette etude le professeur Inalcik projette une vive lumiere sur le 
developpement du systeme des timars comme aussi sur celui de quelques institu
tions que l~s Otomans ont empruntees a !'organisation des Etats de Serbie et de 
Grece. 


